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Deși regii și conducătorii de oști au început să-și codifice mesajele 
încă din epoca piramidelor egiptene, criptologia, știința scrierilor secrete, 
a rămas pînă la primul război mondial o îndeletnicire mai mult de 
amatori. Stîngăcia textelor cifrate din vremea aceea a fost, de pildă, 
crunt luată în deridere de „Aventurile bravului soldat Svejk’’. Cu toate 
acestea, telegraful și mai cu seamă radioul au schimbat treptat opinia 
despre cifruri.

A fost o vreme cînd spionarea undelor permitea interceptarea ime
diată a comunicărilor făcute de inamic. De aceea legătura dintre gu

verne și reprezentanții lor de peste hotare, dintre statele majore și uni
tățile militare a trebuit codificată. In acel moment au apărut cei dinții 
autodidacți în descifrarea mesajelor secrete și primii agenți încercați in 
această materie ai serviciilor de contraspionaj. Cei dinții încercau să 
descifreze prin studiu secretele unor coduri străine șezînd comod în 
birourile lor, iar ceilalți căutau să se furișeze, la adăpostul nopții, în 
încăperi în care se aflau seifuri sau valize -diplomatice. Așa a început 
războiul tăcut pentru obținerea cheii secretelor politice și militare.

„MAGIC" ÎN ACȚIUNE
Una din cele mai interesante pagini 

din această luptă tăcută este duelul 
dintre specialiștii americani și japonezi 
în descifrarea mesajelor secrete, duel 
care a durat un sfert de veac (1920— 
1945). Dar istoria acestui război al ci- 
frului a putut fi scrisă abia după mai 
bine de 20 de ani de la încheierea bă
tăliilor navale din Pacific.

Q „Camera neagră,,
Așaclar, Oceanul Pacific. încă din 

1920 americanii și-au dat seama câ 
principalul lor rival în bătălia pentru 
piețe de desfacere în această zonă va 
fi (Japonia, a cărei flotă se dezvolta cu 
o uimitoare repeziciune. Incît au adop
tat un plan de limitare a ei în compa
rație cu potențialul american și englez 
fixînd următorul raport : 5:5:3. Pro
blema urma să fie soluționată la con
ferința marilor puteri maritime ce tre
buia să aibă loc în noiembrie 1920 la 
Washington.

Departamentul de Stat începuse să se 
pregătească în vederea acestei întîlniri 
cu un an și jumătate înainte. In iulie 
1919, șeful secției pentru Extremul O- 
rient din Departamentul de Stat îl con
vocase atunci pe conducătorul servi
ciului de cifruri, care se remarcase cu 
puțin timp în urmă, la Conferința de 
la Versailles, prin descifrarea codului 

i unor mesaje japoneze.
— Domnule Yardley, poți să faci ceva 

cu noile coduri japoneze ? La viitoarea 
întîlnire a miniștrilor de externe va 
trebui să cunoaștem intențiile japone
zilor spre a-i contracara.

— Dacă nu le descifrez într-un an 
îmi dau demisia, răspunse calm Yard- 
ley.

Departamentul de Stat avea temeiuri 
să se poată bizui pe Yardley. Angajat 
ca telegrafist cu puțin timp înainte de 
primul război mondial, tinărul încer
case, spre a scăpa de obositoarea 
plictiseală a nopților de serviciu, să 
descifreze telegramele care-i treceaw- 
prin mînă. La început nu izbutise, dar 
după ce făcu o lectură mai serioasă, 
începînd cu Edgar Poe, lucrurile se a- 
ranjară. Intr-o zi primise o telegramă 
adresată președintelui Wilson de repre
zentantul său special în Europa, colone
lul House. Yardley era curios să afle 
ce comunica acesta președintelui. Și, 
în două ore, descifră mesajul întrucît 
codul era simplu. Din clipa aceea Yard- 
ley citise toată corespondența Casei 
Albe,

După Conferința de la Versailles, fos
tului telegrafist, cu un venit anual de 
900 de dolari, i s-a pus la dispoziție o 
clădire din New York, pe care el a 
supranumit-o „Camera Neagră", un 
personal restrîns, dar calificat și un 
salariu anual, mare pe atunci, de 7 500 
dolari.

In fața lui Yardley se aflau sute de 
telegrame adresate ambasadei japoneze. 
Toate erau scrise în coloane cu rînduri 
de cîte zece litere. Absurdă combinație. 
Intr-o zi lucră neîntrerupt, dar fără re
zultat, timp de 24 de ore și tocmai se 
pregătea să se culce cînd îl fulgeră o 
idee îndrăzneață : ce ar fi dacă ar con
frunta telegramele cu evenimentele zi
lei ? Era sigur că unele nume de per
soane și țări se vor repeta. Sări imediat 
din pat și coborî în goană în birou, 
în vremea aceea se desfășura un ade
vărat război între armata britanică și 
răsculații irlandezi. Yardley își spuse, 
pe bună dreptate, că în telegrame tre
buia să se repete de mai multe ori 
cuvîntul „Irlanda" sau o combinație de 
cuvinte de felul „independența Irlan
dei". După eforturi nu prea mari, el 
găsi într-adevăr aceste grupe de cuvin
te. Apoi nu-i fu greu să le despartă în 
silabe. Și, la 12 ianuarie 1920, Yardley 
prezentă Departamentului de stat prima 
telegramă descifrată. „Traducerea’’ mai 
avea lacune, dar pînă la începutul verii 
descifrarea mesajelor secrete deveni o 
muncă de rutină.

Tokio recomanda ambasadorului 
său să nu se grăbească să dea asigurări 
că va accepta propunerile americane, 

dar să lase să se înțeleagă că japonezii 
ar cere în schimbul acestei acceptări 
permisiunea de a acționa _ împotriva 
Chinei și a Siberiei sovietice. Departa
mentul de Stat începu să aștepte și 
alte vești, la fel de importante pentru 
el, dar la 15 iulie Tokio își schimbă 
brusc codul.

De data aceasta cifrul fu mult mai 
greu de dezlegat Trecură două luni, 
se apropia deschiderea conferinței (12 
noiembrie) dar nopțile albe ale lui 
Yardley rămîneau infructuoase. Depar
tamentul de Stat aranjă la Tokio, în 
casa unei gheișe, o întîlnire între ata
șatul naval american și cîțiva ofi
țeri influenți din flota japoneză. în ter
meni prudenți aceștia confirmară că se 

Rotorul unei mașini de codificat model 1928, al cărei prototip datează încă din 1917 și care are urmași pînă în zilele noastre. Tex
tul este bătut ca pe o mașină obișnuită de scris, dar, grafie contactelor electrice din rotor, literele sînt înlocuite mereu cu altele, in~ 

așa fel îneît codul nu se repetă niciodată

va ajunge la un compromis.
Yardley își atinse ținta abia în mo

mentul cînd pe străzile Washingtonului 
începură să circule limuzine cu stegule- 
țele a nouă puteri navale. în zilele ace
lea aproape toată presa mondială pre
vestea eșecul conferinței. Poziția Ja
poniei părea intransigentă. Dar dele
gația americană era impasibilă. Ea cu
noștea instrucțiunile secrete ale minis
trului japonez Kato, îneît atunci cînd 
acesta ceru Tokioului, la 8 decembrie, 
aprobarea de a da un răspuns ferm, 
răspunsul pozitiv ajunse imediat în 
mina Secretarului de Stat Hughes. Dar 
la 11 decembrie, cînd Kato dădu citire 
memorandumului japonez, americanii îi 
acordară o deosebită atenție și vădiră 
o bucurie plină de uimire.

Și într-adevăr, aveau de ce să fie 
bucuroși în anii următori Japonia nu 
mai fu un rival primejdios pentru flota 
americană. „In 35 de minute — a scris 
„Times" — Hughes a scufundat mai 
multe nave decît toți amiralii lumii în 
ultimul secol". Departamentul de Stat 
și Departamentul Marinei au recunos
cut mai tîrziu că o bună parte din 
această victorie s-a datorat, indiscutabil, 
„Camerei negre" a lui Yardley, Colabo
ratorii „Camerei" au fost copleșiți de 
Crăciun cu daruri, iar șeful ei decorat 
cu o medalie guvernamentală. Dar cum 
orgoliul și ambiția lui Yardley sporiseră 
a dată cu succesele dobîndite, el rămase 
nemulțumit.

O Gentlemanii nu citesc 
scrisorile altora

Supărarea i se preschimbă în furie 
cînd noul Secretar de Stat, Henri Stim
son, un idealist cam naiv, refuză să ci
tească mesajele secrete descifrate de 
el, declarînd că : „Gentlemanii nu ci
tesc scrisorile altora".

„Camera neagră" fu desființată, dar 
povestea ei nu se oprește aici. în pri
măvara lui 1931, Departamentul de Stat 
trebui să-și abată atenția de la alar

mantele evenimente din Europa (Ger
mania refuzase să plătească datoriile 
și cheltuielile de reparații), spre a se 
ocupa de dezmințirea afirmațiilor cu
prinse în volumul tocmai apărut: „Ca
mera neagră americană" de Yardley. 
Personalități oficiale sus-puse declarară 
că nu știu nimic despre existența unei 
asemenea instituții, dar pe cîțiva func
ționari de rang mai mic îi luă gura pe 
dinainte și afirmară că ea nu mai exista 
atunci. Ziarele îl acuzară pe Yardley 
de trădare. Dar Yardley se împotrivi 
cu înverșunare, încercînd să dovedească 
că, apărînd „Camera neagră", el se în
grijise de apărarea țării. înfumurarea 
lui n-avea margini !

Drept care, agenți speciali confiscară 

manuscrisul viitoarei lui cărți: „Secre- 
;e ale diplomației japoneze". Apoi Yar
dley se consacră literaturii și publică 
cîteva romane, dintre care unul : „Con
tesa blondă" a fost ecranizat la Holly
wood. La sfîrșitul deceniului al patrulea 
el se afla la Ciunțin și descifra codurile 
japoneze pentru Cian-Kai-Și. în timpul 
celui de al doilea război mondial a lu
crat într-un birou din Washington. A 
murit în 1958 și a fost înmormîntat 
cu onoruri la cimitirul militar Arling
ton. Nimeni nu știa atunci că în mor- 
mînt se afla un trădător, nu un erou.

O Revelații uluitoare
Acum cîțiva ani au fost date, însă, 

la iveală niște fapte uluitoare din bio
grafia lui Yardley. Un celebru agent 
al serviciului de spionaj american, La- 
dislas Farago, cunoscut ca autor a șap
tesprezece cărți (între care și volumul 
„Războiul minților", în care, între al
tele, are aprecieri foarte elogioase des
pre activitatea serviciului de informații 
sovietic) s-a ocupat cu studierea docu
mentelor japoneze din anii 1920. în 
felul acesta, Farago a descoperit că, 
aflînd de apariția, în 1931, a volumului 
„Camera neagră americană", ministrul 
japonez al Comunicațiilor, Sakuma, a 
făcut următoarea remarcă într-un ra
port înaintat Consiliului de Miniștri : 
„Ce se poate aștepta de la un ticălos, 
care și-a vîndut țara ?" Cercetarea al
tor microfilme a elucidat misterul.

Primul semnal despre activitatea „Ca
merei negre" l-a primit un consilier 
al ambasadei japoneze din Washington 
la 7 martie 1925. Tokio-ul a fost imediat 
înștiințat despre acest lucru, dar... co
municarea s-a rătăcit printre alte acte? 
Nimeni n-a luat în serios informația 
și, ca atare, nu s-a luat nici o măsură 
de contracarare a activității „Camerei 
negre". Dar în toamna lui 1928, rutina 
birocratică a Ministerului de Externe 
japonez a fost alertată de o comunicare 
și mai concretă. Yardley, jignit de gu-

vernul american care nu-î apreciase 
„cum se cuvine" serviciile, avea difi
cultăți materiale. Juca cărți pe mize 
mari și bea mult, în ciuda asprei legi 
a prohibiției. Și, prin intermediul unui 
ziarist japonez pe care-1 cunoștea, 
Yardley obținu o întrevedere cu un con
silier al ambasadei nipone. Americanul 
propuse să vîndă secretele „Camerei 
negre" pentru 10 000 de dolari. Propu
nerea îl ului atît de mult pe japonez, 
îneît acesta întrebă nedumerit: )

— Și așa primiți o grămadă de bani. 
De ce mai vreți să vă vindeți țara ?

— Am nevoie de și mai mulți bani 
— replică fără să roșească Yardley.

Consilierul Sawada chemă de la Tokio 
specialiști în descifrarea codurilor și, 

cu ajutorul lor, stabili importanța infor
mațiilor furnizate de Yardley. Se căzu 
de acord asupra sumei de 7 000 de do
lari. In schimbul lor, ministerul de Ex
terne japonez primi copii ale propriilor 
sale coduri și, în plus, codul ministeru
lui de Externe al Angliei, pe care îl 
vîna, fără rezultat, de cîțiva ani.

Rechemat la Tokio, Sawada încercă 
să utilizeze pentru codificarea mesaje
lor mașini de cifrat ; în mai multe țări 
apăruseră atunci primele modele de 
asemenea mașini. Dar o dată cu inven
tarea acestor mașini a început un nou 
capitol în duelul cifrurilor din Oceanul 
Pacific, în care rolul conducător l-a avut 
serviciul de spionaj al marinei ameri-'^^ 
cane care de la început lucrase paralel 
cu Yardley.

S. Volk
(Va urma)

documenta.
^cumentar docum«.

rentar documentar de 
documentar document 

irnentar documentar doct 
jr documentar documentai 
cumentar documentar docui 
'.ar documentar documentar 
icumentar documentar docur

/ 
î



veaciioii 44/1969 3

-aîitatea actuality 
.tea actualitatea act 

actualitatea actualitatea 
/litatea actualitatea actuali 
i actualitatea actualitatea 
jalitatea actualitatea actualii 
i actualitatea actualitatea i 
jalitatea actualitatea actuali!

* AUTOMOBILE

Cu „Moskvki1' 
pe Elbrus

Michael Hemberg, un colaborator al 
revistei suedeze „Lumea tehnicii", a 
primit din partea redacției sale urmă
toarea misiune: să ia loc la volanul 
unui „Moskvici" yi să verifice limitele 
de rezistență ale mașinii pe drumuri 
proaste. După ce a străbătut 1240 de 
kilometri în condiții foarte greu de su
portat pentru șofer, dar mai ales pentru 
mașină, Hemberg, cu desăvîrșire exte
nuat, a refuzat să mai continue probe
le. Dar cu automobilul ce s-a întâm
plat ? vă veți întreba poate. Ei bine, la 
capătul cursei mașina era la fel de „vi
oaie" ca ți la începutul ei. După această 
aventură, ziaristul suedez a scris în re
portajul său despre „Moskvici": „Nu 
există multe mașini capabile să treacă 
cu bine un asemenea examen !“

Intr-adevăr, excepționala rezistență 
a mașinii i-a făcut o bună reclamă în 
multe țări. In clipa de față ea poate fi 
întîlnită pe șoselele a 70 de țări de pe 
toate continentele. Și nu numai pe șo
sele, ci și pe drumuri greu accesibile 
din regiuni păduroase și mlăștinoase, 
în tabere de geologi, în Pamir, ba chiar 
și pe Elbrus.

Uzina de automobile „Moskvici" își 
are sediul în capitala sovietică, pe bu
levardul Volgograd. De pe conveierul ei 
principal coboară la fiecare 2,5 minute 
o mașină. Din primele zile de existență 
ale uzinei și pînă în clipa de față au co- 
borît în total 1.250.000 de automobile. 
Peste puțin timp întreprinderea va în
cepe să producă în serie un nou model: 
„Moskvici-412“. Proaspătul „Moskvici" 
va avea caroseria modificată, forme 
mai moderne și mai elegante, iaf inte-. 
riorul mai spațios. în cei 22 de ani de 
cînd uzina produce automobile în serie, 
acestea au suferit circa patruzeci de 
modificări — de la „Moskvici-401" cu 
motor de 23 c.p. pînă la „Moskvici-412" 
cu motorul de 75 c.p. care îl situează la 
nivelul unor mașini jie cea mai bună 
calitate.

în același timp cu producția, uzina își 
modernizează și atelierele. Mai exact, 
își construiește un nou edificiu care, 
atunci cînd va intra în funcțiune, va 
spori capacitatea întreprinderii pînă la 
200 000 de mașini pe an. De elaborarea 
laturii tehnologice a proiectului acestui 
complex se ocupă specialiști sovietici și 
reprezentanți ai firmei franceze „Re
nault", ------------------- —----- ----- N

Li se întîmplă și șoferilor cu experiență 
Foto : A.P.N.

GENERATOARE

Hidrocentrale 
post—restant

Producția oricărei centrale electrice 
are o trăsătură specifică, anume nu 
poate fi depozitată, ci trebuie trimisă 
îndată la consum. Or, sînt situații cînd 
producția de moment nu este sufici
entă și ar fi necesare stocuri.

Cine nu știe, de pildă, cît de mult 
variază consumul de energie din timpul 
zilei și al nopții în U.R.S.S. ? S-a cal
culat că numai televizoarele consumă 
o cantitate de curent egală cu produc
ția a două Dneproghes-uri. Așa apar 
în consumul de energie perioadele de 
vîrf cînd curentul produs se dovedește 
insuficient. Noaptea, în schimb, cînd 
în majoritatea caselor se sting luminile, 
cînd cele mai multe întreprinderi nu 
funcționează, iar transportul urban face 
și el pauză se observă, dimpotrivă, o 
scădere bruscă a consumului. Centra
lele nu au ce face cu curentul și lu
crează în zadar.

Singura ieșire din această situație ar 
fi crearea de centrale hidroacumula- 
toare care consumă ele însele curent, 
cînd acesta este produs din belșug de 
alte centrale ale sistemului energetic 
la care sînt racordate, și încep să pro
ducă în perioadele de vîrf. Iată pe 
scurt pe ce principii ar urma să funcți
oneze acest tip de centrale. La fel cu 
hidrocentralele obișnuite, ele ar trans
forma forța apei în cădere în electri
citate. Dar, spre deosebire de cele din-Q 
tîi, hidroacumulatoarele nu ar avea ne
voie de' bazine de apă în amonte de
oarece și-ar pompa singure apa din 
bieful aval cu ajutorul unor pompe pu
ternice. Acesta ar fi momentul cînd ele 
ar deveni consumatoare de energie.

Un studiu multilateral al centrale
lor acumulatoare efectuat la Institutul 
unional de hidrotehnică urmărește să 
afle răspuns la întrebarea : ce ( ampla
sament este mai economic pentru noul 
tip de centrale ? Intrucît centralele 
electrice „post-restant“ sînt ele însele 
consumatoare de energie electrică e im
portant să fie plasate acolo unde sis
temul energetic înregistrează perma
nent surplhsuri de curent. Centralele 
hidroacumulatoare sînt mai ales renta
bile cînd în sistem predomină termo
centralele. Conform calculelor făcute, 
o centrală hidroacumulatoare de un mi
lion de kilowați bine plasată ar putea 
economisi într-un an — lucrînd numai 
circa trei ore pe zi și exclusiv pentru 
lichidarea suprasolicitărilor la termo
centrale — 80 de garnituri de tren cu 

cărbune.
La același institut se mai studiază în 

clipa de față și o altă problemă impor
tantă legată de noul tip de centrale. 
Dacă acestea ar funcționa cu turbine 
obișnuite, pentru trimiterea apei în 
bieful amonte ar fi necesare pompe 
foarte puternice. Acestea ar putea fi 
î»6ă înlocuite, după părerea specialiști
lor, cu agregate reversibile. Generatoa
rele acestora devin la nevoie motoare, 
iar turbinele pompe. O uzină din Le
ningrad a și început să construiască 
agregate reversibile. __

Pescuitul
cu... electricitate

De cîțiva ani, statisticienii din între
prinderile de pescuit oceanic sînt nevo- 
iți să raporteze o scădere constantă a 
„recoltei” aduse în zonele exploatate 
de Europa. De aceea na.ve europene 
pescuiesc astăzi în regiuni care, cu cî- 
teva decenii în urmă, erau considerate 
„neinteresante", din pricina distanței 
mult prea mari. Nu e vorba numai de 
coasta răsăriteană a Americii de Nord, 
ci și de sudul Atlanticului, pînă în ve
cinătatea Antarcticii. Totuși pescuitul 
trebuie continuat și acolo unde densi
tatea peștelui lasă de dorit.

în asemenea condiții, pentru a fi ren
tabilă, această îndeletnicire reclamă 
modificări radicale în planificarea ieși
rilor, dirij’area flotelor și în metodele 
clasice de pescuit. Să vedem ce intenții 
există în legătură cu cele din urmă. Se 
știe de mai mult timp că peștii din eleș- 
tee sau lacuri pot fi atrași și chiar „a- 
mețiți“ cu ajutorul unor cîmpuri elec
trice. Același mijloc poate obliga peștii 
să se îndrepte către un anumit punct, 
unde se exercită și o atracție asupra lor 
și unde sînt prinși cu ușurință. Dar, 
deși a fost introdusă de vreo 30 de ani, 
metoda electrică de pescuit și-a trecut 
probele numai în apele dulci. Evident, 
există o imensă diferență între aplica
rea ei pe cîțiva metri pătrați ai unui 
eleșteu ori pe nesfîrșita întindere a o- 
ceanului. De aceea se și experimentea
ză acum instalații de anvergură.

în mod normal, 40—60 la sută din 
peștii aflați în „anticamera" năvodului 
fug. Pentru a-i împiedica să o facă ori 
pentru a-i dirija într-o anumită direc
ție, trebuie să se creeze un cîmp elec
tric în apa sărată bună conducătoare de 
electricitate. Dar în cazul unui năvod 
obișnuit cu deschiderea de 5—7 m, a- 
ceastă operație nu se poate face fără o 
energie electrică de cîteva mii de am- 
peri. Un curent atît de puternic nu se 
obține, în condiții economice, la bordul 
unei nave decît sub formă de impulsuri. 
Piesa esențială a instalației este așadar 
un generator de impulsuri alimentat cu 
energia electrică provenită din rețeaua 
navei și acumulată în niște condensa
tori. Această energie se deplasează 
printr-un cablu pînă la electrozii fixați 
de năvoade, iar între electrozi se naște 
cîmpul electric dorit. Generatorul emite 
impulsuri de diverse frecvențe, după 
cum i se ordonă de la pupitrul aflat pe 
puntej) de comandă. Un sistem de co
nexiuni de siguranță și de blocare fe
rește echipajul de orice pericol. încer
carea instalațiilor s-a soldat cu rezulta
te foarte încurajatoare : randamentul 
pescuitului a crescut cu 20—40 la sută.

Fără cuvinte.

PROBLEME ȘI SOLUȚII

Trofeele
vor continua
sâ abunde

în ultimele decenii breasla vînători- 
lor a început să dea semne de îngri
jorare : va mai putea fi practicat acest 
sport în epoca noastră marcată de ofen
siva impetuoasă a industriei împotriva 
bogățiilor naturale de extinderea agri
culturii, de împrejurarea că suprafețele 
acoperite de păduri devin din ce în ce 
mai rare ? Problema s-a aflat și în a- 
tenția participanților la cel de al IX-lea 
Congres internațional de biologie ala 
cărui lucrări s-au desfășurat recent la 
Moscova. Cei 750 de participanți din 
34 de țări au ascultat 120 de rapoarte 
tratînd diferite aspecte ale temei prin
cipale a Congresului: „Metode de creș
tere a productivității biologice ale vî
nătorii".

Dezvoltarea rapidă a industriei și a- 
griculturii, pe de o parte, creșterea 
populației pe de altă parte ridică în 
fațp specialiștilor o problemă dificilă, 
anume aflarea celor mai bune căi și 
metode pentru păstrarea și înmulțirea 
faunei destinate vînătorii. Soluționarea 
acestei probleme, devenită astăzi de in
teres internațional — s-a subliniat cu 
prilejul discuțiilor —nu este posibilă 
decît în cadrul unei strînse cooperări 
interțări.

Specialiștii sovietici au sugerat ideea 
că vînătorile ar deveni extrem de pros
pere dacă ar fi extinse și asupra re
giunilor în care au fost create condiții 
artificiale. Propunerea lor este susținu
tă de realitatea că în unele țări din 
Europa unde 80 la sută din terenurile 
de vînătoare sînt în același timp tere
nuri de arătură, grădini de zarzavat 
sau pășuni, vînătorile sînt foarte pro
ductive. Oricît ar părea de curios, dar 
cea mai mare productivitate din acest 
punct de vedere o au țări cu populație 
densă cum sînt Cehoslovacia sau Da
nemarca, unde Ia suta de hectare au 
fost înregistrate peste o sută de potîr- 
nichi și aproape 60 de iepuri suri I 
Participanții la Congres au admis prin
cipiul că vînătoarea nu trebuie opusă 
agriculturii și economiei forestiere, ci 
asociată. Ceea ce în Uniunea Sovietică 
a și început să se facă, vînătoarea ne- 
limitîndu-se la anumite rezervații ca 
terenurile din jurul Moscovei, lacului 
Baikal, Caucazul de Nord, pădurile 
Bielovej etc.

în total, în Uniunea Sovietică sînt 
înregistrate 350 de specii de animale 
destinate vînătorii, 88 de rezervații 
pentru animale sălbatice, (cu circa 7 
milioane de hectare) și 7500 terenuri 
de vînătoare. Bogăția în vînat de care 
se bucură U.R.S.S., abundența trofeelor, 
s-a subliniat la Congres, dovedește o da
tă mai mult că o economie a vînătorii 
planificată dar, în același timp, raționa
lă, oferă importante posibilități pentru 
dezvoltarea acestui sport îndrăgit de 
multă lume atît pentru scopul în sine, 
cît și pentru bucuria de a se afla în mij
locul naturii.
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Misterul morfii lui Napoleon

Printre multe denumiri pe care a acceptat să le poarte, (e adevărat, 
fără să fie întrebat), anul 1969 va rămîne și cu aceea de „Anul Napoleon *. 
Ecourile bicentenarului nașterii uneia din cele mai controversate perso
nalități ale Istoriei nu s-au stins, de altfel, nici după festivitățile comemo
rative din vara aceasta.

La miile de tomuri adunate de-a lungul vremii — apologetice sau 
denigratoare, fulminante sau ditirambice la adresa celui in care Chateau
briand vedea reîntruchiparea lui Iuliu Cezar și Alexandru Macedon, s-au 
adăugat acum noi volume masive, iar altele se află sub tipar. Căci epo
peea napoleoniană și eroul ei oferă istoricilor și exegeților de astăzi un 
cimp nu mai puțin larg de interpretări diametral opuse.

Ne distanțăm totuși de comentariile 
pătimașe din trecutul mai îndepăratat 
Cu un veac în urmă — la primul cen
tenar — Emile Zola nu-și putea stă- 
pîni mînia, scriind în ziarul „Tribune* I 
„Nu pe cei vii, ci pe morți ar fi trebuit 
să-l convoace autoritățile la centenarul 
lui Napoleon. Ar fi trebuit să strigăm 
apelul în cele patru colțuri ale Euro
pei, în Italia, in Spania, in Austria, in 
Rusia. S-ar fi ridicat mulțimile de pe 
toate cimpurile de luptă. Ah! ce fru
moasă sărbătoare ar mai fi, sărbătoa
rea unui popor de strangulați. Parisul 
ar fi prea strimt.. O națiune de morți 
ar aclama prin toate rănile sale pe 
eroul care a minat-o la abator—"

Istoricii de astăzi au o perspectivă 
mai clară de înțelegere a realităților, 
iar în concepția oficială Napeion I 
rămîne, pe lîngă un geniu militar cu 
totul excepțional, creatorul statului 
modem francez.

„Ce roman e viața mea !“ a exclamat 
printre atîtea alte mărturisiri și jude
căți prizonierul de pe îndepărtata 
insulă din Atlantic în fața confidentului 
său Las Cases, redactorul faimosului 
„Memorial de la Sfînta Elena". Această 
carte a inspirat nu numai scriitori de 
toate mărimile, ci și -creatori din cele 
mai diferite domenii ale artelor plastce 
și muzicii. Epoca noastră l-a confiscat 
pentru cinematografie. Mai există oare 
un alt erou de scenarii căruia să i se 
fi consacrat peste 100 de filme ? Și 
totuși, subiectul e departe de a fi epui
zat...

• O enigmă a istoriei
în orice caz acum, la un secol și ju

mătate de la moartea proscrisului pare 
a fi elucidată, în sfîrșit, una din enig
mele de care nu duce lipsă istoria: 
adevărata cuază a morții lui Napoleon.

Locul ales de învingători pentru a-1 
izola definitiv pe prizonierul lor nu 
putea fi mai ideal. Nici astăzi, după 150 
de ani, Sfînta Elena nu se deosebește 
mult de insula stîncoasă, pierdută un
deva în sudul Atlanticului, așa cum a 
descoperit-o în zorii zilei de 15 octom
brie 1815 cel care avea să debarce de 
pe „Northumberland", pentru a-și pe
trece acolo ultimii săi șase ani de viață.

Din punct de vedere medical, perioa
da poate fi împărțită în patru faze: 
prima — din octombrie 1815 pînă în 
iunie 1817 ; a doua>— pînă în noiembrie 
1819, a treia pînă în septembrie 1820 și 
ultima, care se sfîrșește cu moartea 
surghiunitului în mai 1821. Fiecare din 
ele marchează o altă stare a sănătății 
sale. »

Acomodîndu-se desigur foarte greu 
cu condițiile de viață ce i le putea oferi 
noua-i reședință, Napoleon n-a suferit 
totuși, în prima perioadă, decît de cîte- 
va banale răceli, dureri de gît și ușoa
re tulburări digestive. La 13 decembrie 
1816, baronul Stilrmer scria guvernului 
austriac : „Napoleon se simte excelent, 
mănîncă mult, se îngrașă văzînd cu 
ochii, dar nu mai iese din casă". Era 
de fapt vorba de prizonieratul voluntar 
adoptat de fostul împărat ca protest îm
potriva vexațiunilor suferite din partea 
supraveghetorilor săi.

în iunie 1817 situația se schimbă. 
Prizonierul se plînge de dureri de cap, 

oboseală, nevralgii repetate, inapetență 
și grețuri ; în octombrie același an me
dicul englez O’Meara, care l-a consultat, 
vorbește de o durere surdă în partea 
dreaptă a cavității abdominale cu ira
diere dorsală. Dar în noiembrie 1819 
Napoleon pare complet restabilit. Reîn
cepe plimbările călare, se ocupă de gră- 
dinărie și în general dă impresia că e 
sănătos. Englezii sînt încîntați, deoarece 
o dispariție prematură a prizonierului 
lor ar fi dat naștere la tot felul de 
supoziții... începînd din septembrie 1820, 
starea sănătății sale se înrăutățește însă 
brusc, înaintind inexorabil spre catas
trofă finală.

• Diagnoze controversate
Ce anume a produs înrăutățirea și 

curînd moartea 7 Timp de un secol și 
jumătate diagnoza asupra morții lui 
Napoleon a rămas controversată. Abia 
izi poate fi ea considerată ca rezolvată.

După datele autopsiei făcute de me
dicul său personal din ultima perioadă, 
dr. Antonmarchi, Napoleon ar fi sucom
bat în urma unei afecțiuni organice a 
abdomenului. Examenul necroscopic fă
cut de doctorul Antonmarchi pomenește 
de un „ganglion canceros" și descrie o 
perforație a peretelui abdominal, cu un 
diametru de 7 milimetri, blocată de o 
aderență a lobului drept al ficatului. 
După 12 ani de la moartea lui Napoleon, 
chirurgul francez Craveilhier emitea 
ipoteza unui ulcer perforat.

La 11 ianuarie 1913, profesorul 
Arthur Keith, președintele Colegiului 
regal al chirurgilor britanici, a dat pu
blicității rezultatul unui examen histo

„Anul Napoleon" a prilejuit manifestările cele mai neașteptate si mai pitorești. Tn foto’ai-afia noastră : grenadieri ai Gărzii impe
riale făcînd de pază pe țărmul Corsicei

logic practicat asupra unui fragment 
de intestin descoperit printre alte piese 
anatomice la Muzeul „John Hunter" din 
Londra. Identificată ca a fi aparținut 
lui Napoleon, bucata de intestin exa
minată după aproape 100 de ani, a per
mis totuși expertului englez să afirme 
că Napoleon a murit din cauza... frigu
rilor de Malta al căror agent purtător 
ar fi fost niște capre aduse acolo din 
regiunea Mediteranei. Un alt medic en
glez, sir Frederic Eve va susține că 
leziunile de pe intestinul subțire al lui 
Napoleon au fost cauzate de o malarie 
cronică, boala fiind adusă la Sfînta 
Flena de unii dintre sclavii negri din 
Congo — parte din cei circa 1000 de 
sclavi care alcătuiau în exclusivitate 
populația insulei la începutul secolului 
trecut

O a treia diagnoză emisă la scurt in
terval a vorbit de o dizenterie amebică 
provocatoare a unei crize hepatice, ur
mată de o perforare a stomacului și de 
peritonitâ. Fragmentul de intestin în 
cauză a fost văzut de o mare somitate 
franceză a timpului, profesorul Leriche, 
care a afirmat la rîndul său că piesa 
anatomică prezenta o perforare de na
tură dizenterică. Din păcate, faimoasa 
piesă — care nu se știe nici pînă as
tăzi pe ce temei îi era atribuită lui Na
poleon — a dispărut definitiv o dată cu 
distrugerea Muzeului „John Hunter' in 
timpul unui bombardament nazist din 
I94L

• Otrăvit cu arsenic?
O ipoteză care a produs senzație este 

cea, destul de nouă, a stomatologului 
suedez Sten Forshutvud, care afirmă că 
Napoleon a fost victima unei otrăviri 
cu arsenic. De unde a apărut bănu
iala 7

Analiza făcută în laboratoare din An
glia unor fire de păr despre care există 
certitudinea că au fost ale lui Napo
leon a dus la descoperirea de urme de 
arsenic. După stomatologul suedez, de
venit pentru circumstanță detectiv- 
amator, autorul otrăvirii ar fi fost un 
genera] francez, contele Charles de 
Montholon, care făcea parte din mica 
suită a exilatului, și care executase ast
fel ordinele directe de a-1 ucide pri
mite de la Curtea din Paris.

La prima vedere eșafodajul argu

mentelor asupra otrăvirii, întărite de 
datele analizei de laborator, părea des- > 
tul de solid. Dar și contra-argumentele 
nu sînt mai puțin convingătoare. Na
poleon n-a prezentat niciodată semnele 
tipice ale unei intoxicări cronice cu ar
senic. Dacă prezența arsenicului în pa
rul lui Napoleon e un fapt indubitabil, 
acest fapt nu corespunde însă și unei 
încercări criminale de otrăvire. Speci
alistul francez Louis-Claude Vincent a 
dat cea mai plauzibilă explicație, ana- 
lizînd apa de pe insula Sfînta Elena. 
Foarte pură datorită naturii vulcanic€~*^' 
a solului, ea primește săruri metalice 
în contactul cu anumite recipiente.

Se știe că, în lipsă de alte distracții 
în sihăstria de la Longwood, Napoleon 
petrecea multe ore... în baie. Cada era 
de plumb, metal care conținea destule 
impurități arsenicale, deoarece pe a- 
tunci nu era posibilă o rafinare elec
trolitică a plumbului. în felul acesta, 
deși In corpul lui Napoleon pătrun
deau săruri de arsenic cantitățile erau 
prea mici pentru a provoca o intoxi
cație, ba dimpotrivă, în astfel de doze 
arsenicul avea — după cum o confirmă 
și practica terapeutică — efecte favora
bile, dovedite de perioada în care ex- 
împăratul se îngrășase.

Dacă ipoteza otrăvirii lente din înalt 
ordin n-a putut fi deci dovedită, în 
schimb s-au acumulat în ultimul timp 
argumente care pledează pentru cea 
mai verosimilă cauză a morții lui Na
poleon : ulcerul gastric și urmările sali= 
pînă la peritonitâ fatală. Desigur că la 
gravele consecințe ale ulcerului s-au 
adăugat terapia cu totul nepotrivită a- 
plicată bolnavului și dieta de necrezut 
la care a fost supus

Ulcerul gastric este clasificat as---
tăzi în grupul maladiilor psihosomatice. 
Iar Napoleon, prin condițiile de ten
siune psihofizică în care a trăit, îndeo
sebi în perioada finală de la Sfînta 
Elena, era un candidat sigur la o astfel 
de afecțiune gastrică pe bază psihosoma
tică. Concluzii de ultimă oră confirmă 
astfel o parte a deducțiilor lui Anton
marchi după primele date necroscopice 
și mai ales diagnosticul formulat de 
chirurgul Cruveilhier, după doisprezece 
ani de la moartea lui Napoleon.

Comparat adeseori de apologeți cu un 
Prometeu înlănțuit, Napoleon parcă a 
re&ditat pe stîncoasa insulă oceanică 
cumplitul sfîrșit al eroului mitologic.
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INTERVIU

Doi so fi la unison
Pentru interviul de față am fixat în- 

tilnirea cu Stanislav Rostoțki, regizo
rul filmului „Să trăim pînă luni" care 
a inaugurat Festivalul filmului sovie
tic, la hotelul Athenee Palace, gazda 
bucureșteană a cineastului. Tot acolo 
am găsit-o pe Nina Menișkova, inter
preta rolului Svetlana Mihailovna din 
același film. Prezența ei era cit se 
poate de legitimă : sînt soți. E un ma
riaj vechi, armonios; discrete gesturi 
de tandrețe, mici tachinării și mult 
umor trădează o prospețime a senti
mentelor peste care parcă n-ar fi tre
cut anii și o carieră artistică de aproa
pe două decenii.

Cu un gest galant Rostoțki a dat în
tâietate doamnei și stăpînei sale. în 
afară de curtoazie mai există și 
un motiv mai practic : dînsa era gata, 

izbutește să facă„Infernal, dar ce

pe cînd el mai avea de rezolvat 
niște probleme vestimentare în vede
rea spectacolului de gală la care tre
buiau să asiste-

— Nina Menșikova, cum ați devenit 
actriță ?

— Pînă la terminarea școlii am vrut, 
pe rînd, să mă fac astronom, biolog, 
medic pediatru. Dar cînd eram în 
clasa a IX-a a venit un student de la 
teatru să se ocupe de cercul nostru de 
artă dramatică- Lucra cu atîta serio
zitate incit mi-ain spus : uite că și 
arta poate fi un lucru serios. Tînărul 
m-a sfătuit să mă fac actriță. M-am 
înscris la Institutul de teatru — pe 
cel de cinematografie îl disprețuiam, 
îmi spuneam că acolo se primesc nu
mai fete frumoase și netalentate, iar 
eu mă consideram urîtă și talentată. 
Printr-un concurs de împrejurări am 
ajuns, însă, tot la Institutul de cine
matografie pe care l-am absolvit la 
clasa lui Gherasimov. Totuși n-am 
trădat scena, joc la Teatrul actorului 
de film, chiar acum am un rol foarte 
bun în „Barbarii" de Gorki.
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— „Actorul este un instrument sau 
un soldat. El ascultă". Sînteți de acord 
cu această definiție dată de Godard 7

— Spusă așa de categoric, nu. Un 
actor nu poate numai să asculte, să se 
supună. De altfel nici regizorilor nu 
le place să lucreze cu actori fără per
sonalitate. Pe de altă parte, trebuie să 
recunoaștem că avem o tendință la co
moditate, la a juca cum ne vine mai 
ușor. în „Barbarii" am făcut o expe
riență interesantă : special m-am supus 
regizorului, am acceptat soluțiile pro
puse de el cînd erau mai difi
cile decît ale mele. Și n-a ieșit de 
loc rău. E o problemă de relații foarte 
complexe și delicate.

— Ce roluri ați refuza ?
— Nu-mi plac rolurile care n-au 

adevărul lor, eroinele despre care nu 

*
*

te poți lămuri ce vor, ce rost au pe 
lume-

— Vă place să mergeți la cinema ?
Kostoțki "(care între timp se pusese 

la punct) : — Adoră. în sală î-și pierde 
simțul profesional și devine o specta
toare ca oricare alta.

— De ce o folosiți așa de puțin pe 
soția dvs ? Dacă nu mă înșel, n-a jucat 
decît într-un singur film de-al dv. „Să 
trăim pînă luni".

— Știu că e talentată și asta mi-a- 
junge. De fapt ar fi putut să joace in 
două filme — scenariul „Casei de la 
răscruce" a fost scris special pentru 
ea — dar a refuzat rolul.

N.M-: — îl depășisem ca vîrstâ.
S.R. : — Ș> a propus-o pe Larisa 

Lujina, a insistat, s-a bătut pentru ea.
— Care-i momentul cel mai dificil 

din turnarea unui film ?
N.M. (zîmbind) : — Alegerea distri

buției. i
S.R. (serios): — Momentul cel mai 

dificil e găsirea scenariului. După ce-1 
găsești, cel mai greu e să-l filmezi. 
Apoi să montezi materialul. Apoi, cînd 
filmul e gata, cel mai dificil e să-l dis
tribui. Totul e greu și totuși totul în
cepe cu scenariul. Ca și în viață, peri
oada cea mai grea e cînd cauți și apa
rent nu faci nimic.

— Cînd începeți să lucrați la un 
film vă gindiți la public 7

— Nu. îmi spun că dacă pe mine 
mă emoționează ceva, că doar și eu 
sînt public, nici pe el nu-1 va lăsa in
diferent. S-ar putea să mă mai înșel 
uneori, dar cred ‘cu toată convingerea 
că ceva care nu mă interesează pe 

mine, nu poate interesa nici publicul.
— In patru dintre filmele dvs. ro

lul principal l-a Jucat Viaceslav Tiho
nov. De ce vă place să lucrați cu el 7

— îmi place să lucrez cu el nu fi
indcă ar fi "simplu, ci dimpotrivă, une
ori ajungem aproape să ne batem. Dar 
de aceea e și interesant, are o perso
nalitate extraordinară.

N.M. — E infernal, dar ce reușește 
să facă !

S-R. — îmi place să-i dărîm mereu 
genul și să-i găsesc altul. 11 cunosc de 
mult, încă din Institut, și-1 consideram 
un actor pe nedrept puțin folosit și 
nedescoperit. Era mereu același june 
prim frumos de pica, cu trăsături aris
tocratice. Cînd am vrut să-l fac col
hoznic în „S-a întîmplat la Penkov", 
toți mi-au sărit în cap : ce colhoznic 
o să iasă din aristocratul ăsta ? (De 
fapt e băiat de muncitori) „S-a întîm
plat la Penkov" a marcat o cotitură 
în cariera lui. Ceva asemănător s-a 
petrecut și cu ultimul film, „Să trăim 
pînă luni". După „Război și pace", 
după ce a purtat cinci ani uniforma 
Iui Bolkonski și interpretarea a fost 
primită cu anumite rezerve, Tihonov a 
trecut printr-o criză dureroasă. A 
vrut chiar să se lase de cinema. A 
trebuit să insist mult ca să accepte 
să-l joace pe Ilia Melnikov. Și mă 
bucur că a fost un mare succes de pu
blic și de critică.

— Actorul vi l-ați găsit. De ce nu 
sînteți fidel și cu actrițele 7

N.M.: — Nu i-aș da- voie eu.
S.R.: — In schimb îi sînt fidel ei. 

Cu actrițele e mai complicat. Svetlana 
Drujinina, după „S-a întîmplat la 
Penkov", a izbutit să devină scriitoare, 
să absolve facultatea de regie a Insti
tutului de cinematografie și să facă 
doi copii. Nu i-a mai rămas timp și 
pentru mine. Larisa Lujina joacă mai 
mult în Germania. I s-a decernat Pre
miul de Stat al R.D. Germane, iar re
cent și titlul de artistă emerită. Jana 
Brejchova, cu care aș lucra cu plăce
re, e și ea foarte solicitată.

— Intr-adevăr, nu-i nimic de făcut. 
Copii aveți ?

— Un băiat.
— Și ați vrea să vă continue carie

ra ?
Amîndoi într-un glas : — Nul

Iulia Scutaru

Reflector

Taylor a căpătat |• Celebra Liz 
un rol cu totul neobișnuit: în 
filmul „Henric al Vlll-lea“, în 
care nu mai puțin celebrul ei soț 
Richard Burton este protagonist, 
ea apare ca simplă figurantă, 
numai ca să poată fi alături de 
rege. Inutil să mai spunem că 
Liz e cea mai scumpă figurantă 
din cite a avut cinematograful.

• Sir Laurence Olivier turnează 
„Trei surori“ după Cehov, în du
blă calitate: de regizor și de in
terpret al rolului Cebutîkin. 
Colonelul Verșinin va fi Alan 
Bates, iar Mașa — Joan Plow
right, care în viața de toate vilele 
e doamna Olivier.

• „Tristan" la Toledo. Autor — 
Luis Bunuel, care a solicitat-o pe 
Catherine Deneuve pentru prin
cipalul rol feminin'din această 
ecranizare a romanului cu ace
lași titlu al lui Benito Perez 
Galdos, un clasic al literaturii 
spaniole.

• Trei vedete ale ecranului 
american: Paul Newman, Sidney 
Poitiers și Barbra Streisand 
au înființat o companie cinema
tografică. Ei au anunțat că vor 
rezolva singuri toate problemele 
legate de procesul de turnare și 
distribuire a filmelor lor. O con
diție de bază pe care au fixat-o 
e ca fiecare din ei să joace în 
cel puțin trei din filmele pe care 
le produc.

(Din „Sovetskaîa kultura")

PORTRET

Sfirșiful 
unei campioane

în noaptea de 11 spre 12 octombrie, 
pe aeroportul Fornebu de lîngă Oslo, 
ateriza un avion special care părăsise 
cu o oră mai înainte Parisul. La bordul 
său se afla trupul neînsuflețit al uneia 
dintre cele mai celebre personalități 
ale sportului din prima jumătate a se
colului nostru : Sonja Henie.

Supranumită „regina gheții", Sonya 
Henie s-a născut, la 8 aprilie 1912, în 
capitala Norvegiei, unde avea să do- 
bîndească — la numai cinsprezfcce ani
— titlul de campioană mondială la pa
tinaj artistic. Un primat pe care l-a 
păstrat vreme de nouă ani și pe care 
l-a părăsit din proprie inițiativă. In 
acest interval ea a fost de trei ori cam
pioană olimpică, ieșind învingătoare în 
cadrul întrecerilor din 1928, 1932 și 1936.

In 1937, cînd a abandonat sportul 
amator și a trecut la profesionism, 
Sonja Henie nu găsise încă o rivală 
capabilă să o depășească în măiestrie, 
în același an, Hollywood-ul a solicitat-o 
pentru primul ei film, „Una dintr-un 
milion*.

Stabilindu-se temporar în Statele 
Unite, „regina gheții' a avut parte de 
bucurii și necazuri croite pe talia cele
brității sale. Socotită printre primele 
zece vedete ale Hollywoodului, venitu
rile ei se ridicau la aproape jumătate 
de milion de dolari anual. în schimb, 
pe planul vieții personale destinul s-a 
arătat mult mai puțin clement: cele 
trei căsătorii contractate în Statele 
Unite s-au soldat cu tot atîtea eșecuri 
și marea dorință a Sonjei.. — un copil
— a rămas neîmplinită.

înapoiată în Europa și recăsătorită 
cu un compatriot, Niels Onstad. popu
lara campioană și vedetă de cinema s-a 
consacrat unei pasiuni care. încă din 
adolescență, rivaliza cu fascinația pa

Una din ultimele fotografii

tinelor. Dotată cu un gust excelent șl 
cu o remarcabilă cultură de specialitate 
Sonja Henie a acumulat o importantă 
colecție de tablouri, gravuri, desene și 
sculpturi, creații ale unor mari artiști 
de odinioară sau contemporani. Pentru 
a avea o imagine despre valoarea te
zaurului astfel acumulat e suficient să 
menționăm că, prezentate la Edinburgh 
în 1962, o sută de piese din această co
lecție au fost asigurate pentru impu
nătoarea sumă de un milion de lire 
sterline.

Sonya Henie n-a fost însă un harpa
gon al bucuriilor estetice. Acum trei 
ani, ea a donat NorVegiei întreaga co
lecție, împreună cu 25 milioane de co
roane pentru înființarea unui muzeu 
în mica localitate Novikikoden de lîn
gă Oslo. Răpusă de o neiertătoare leu
cemie „regina gheții" lasă astfel nu 
numai amintirea unei sportive fără 
seamăn, ci și moștenirea unei gene
roase iubitoare de frumos.

B. Sorokin
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Cine bombardează norii
In primăvara acestui an, prof. J. Sim- 

son de la Universitatea din Miami a 
trimis la Moscova o scrisoare în care 
spunea printre altele: „Activitatea 
grupului de specialiști din țara dum
neavoastră car,e poartă bătălia împotri
va grindinei a dobîndit izbînzi remar
cabile pe tărîmul modificării timpu
lui...". Cu puțin înainte, într-un 
raport adresat președintelui S.U.A., a 
fost subliniat succesul „metodei sovie
tice" de limitare a grindinei. Specia
liștii americani traduc acum grabnic re
ferate și lucrări sovietice pe această 
temă. Iar la Nalcik, capitala Kabardi- 
no-Balkariei, se perindă necontenit de
legații din S.U.A., Franța, Suedia, Ca
nada și alte țări.

Dar să vedem care sînt rezultatele 
dobîndite.

Despre grindină și averse s-au scris 
nenumărate studii. S-a stabilit cu pre
cizie în ce luni și chiar la ce ore sînt 
ele mai abundente. Se cunosc „itinera- 
riile" norilor aducători de grindină șl 
multe din condițiile care facilitează a- 
pariția lor. Pînă nu de mult rămăsese 
însă necunoscut un lucru, dar cel mai 
important, anume cum poate fi oprită 
dezlănțuirea grindinei. Ce forță poate 
fi opusă unui uragan de „ghiulele" de 
gheață care se deplasează cu viteza de 
120—150 km/h ? Acum, specialiștii so
vietici stăpînesc și această tehnică. Un 
colectiv de cercetători îndrumat de pro
fesorul V. N. Obolenski a dovedit nu 
de mult că în principiu omul poate in- . 
terveni în evoluția norilor de furtună. 
Cînd a fost făcută prima oară afir
mația a părut foarte îndrăzneață căci 
se știa că, conform calculelor făcute de 
acad. E. K. Fiodorov, energia necesară 
formării unui nor cumulus de putere 
mijlocie este egală cu energia a cîteva 
bombe atomice.

La început a fost doar o mică ex
pediție împotriva grindinei In scurtă 
vreme, însă, ea s-a transformat în In
stitutul geofizic de mare altitudine cu
noscut azi în întreaga lume. în acest 
Institut s-a închegat un colectiv de 
specialiști pasionați pentru bătălia îm
potriva grindinei care, cu cîteva lovi
turi precise, dezarmează astăzi nori 
încărcați cu energii comparabile, cum 
am mai spus, cu ale bombei atomice. 
Sediul lui principal este masivul El
brus din Caucaz. Armamentul de luptă 
— proiectilele „Elbrus-II“ pe care „vî- 
nătorii de nori" le numesc aparate. Pre
văzute cu un dispozitiv special de tele
ghidare, proiectilele explodează îm- 
prâștiindu-și conținutul sub formă de 
schije micronice care nu sînt de fel pe
riculoase pentru om. Cînd „Elbrus-II“ 
atinge punctul vulnerabil al norului, fo
carul grindinei, el pulverizează aerosoli 
de iodură de argint sau de plumb. A- 
cești reactivi fac să crească brusc, de 
o sută de ori, numărul „embrionilor" de 
grindină în jurul cărora se dezvoltă 
gheața. Din această cauză, în norul îm
pușcat, boabele de grindină devin mai 
mici, neputincioase. Coborînd spre pă- 
mînt ele ori se topesc în straturile cal-z 
de ale atmosferei, transformîndu-se în 
picături de ploaie, ori ajung pînă jos 
ca o măzărîche inofensivă.

Se ridică însă o întrebare t cît de eco
nomicoasă este metoda de bombardare 
a norilor 7 S-a calculat că protecția 
unui hectar de semănătură costă ta 

medie o rublă și zece copeici. Dar fie
care copeică cheltuită în acest scop 
economisește 38 de copeici. De cîțiva 
ani colaboratorii institutului de pe El
brus protejează o suprafață de un mi
lion de hectare și au economisit pînă 
acum zeci de milioane de ruble.

Planurile de perspectivă ale Institu
tului cuprind și alte obiective: lupta 
împotriva furtunilor negre — care 
spulberă stratul de la suprafața solului 
— a uraganelor, a ploilor torențiale și 
a altor fenomene la fel de dăunătoare.

Extremele
se intilnesc

sau gaz ionizat 
temperatura de 
să treacă între

Un jet de plasmă 
„fierbinte", adică la 
2 500 • C, este obligat 
două cimpuri magnetice puternice. Cu 
această ocazie are loc „sortarea" ioni
lor incărcați pozitiv de electronii nega
tivi și dirijarea lor către electrodul pen
tru care arată afinitate. Dacă în conduc
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torul electric care unește cei doi electrozi 
se așează un voltmetru, se constată că 
el semnalează trecerea unui curent 
electric. Dar voltmetrul poate fi înlo
cuit de un bec, care se va aprinde sau 
de un motor electric, care va începe să 
funcționeze. Se vede deci că este vor
ba de o modalitate de transformare di
rectă a energiei termice în energie 
electrică.

In termocentralele clasice, ca și în 
mai recentele centrale atomice, căldura 
rezultată din reacții chimice și, res
pectiv, din fisiunea dirijată a nucleelor 
atomice, este transformată în electrici
tate abia după ce face un foarte mare 
ocol prin cazanul de aburi, turbină și 
generatorul electric. Pe această lungă 
cale, plină de peripeții, 60—70 la sută 
din energia calorică se irosește însă. Or, 
costul curentului este invers proporțio
nal cu randamentul instalației producă
toare. De aci necontenita strădanie 
pentru reducerea pierderilor de energie 
și mărirea randamentului la transfor
marea acesteia. Producînd electricitate 
direct din căldură, generatoarele mag- 
netohidrodinamice (MHD), bazate pe 
principiul expus mai sus, au reținut 
atenția multor specialiști.

După cum am mai relatat în revista 
noastră, acum patru ani și-a început 
activitatea la Moscova generatorul 
U 02. Deși are o putere relativ mică 
(30 kW) și acoperă doar necesarul unui 
număr restrins de gospodării, acest ge
nerator a marcat saltul de la laborator 
în practică. Se poate spune că electri
citatea furnizată reprezenta doar un 
produs secundar al lui U 02, produsul 
principal fiind experiența cîștigată în 
comportarea instalației, producerea plas
mei, rezistența materialelor la plasma 
de 2 500 grade, obținerea cîmpurilor 
magnetice de mare intensitate etc. A- 
ceastă experiență a permis să se trea
că acum la construirea generatorului 
U 25 de 25 megawați (adică de aproa
pe o mie de ori mai puternic decît 
primul), un prototip la scară mare care 
nu va mai avea de soluționat probleme 
tehnice, ci va lămuri dacă poate con
cura termocentralele.

Generatorul U 25 va produce plasma 
arzînd gaze naturale, adică va lucra 
cu o materie primă 'ieftină. Domeniul 
temperaturilor utile se va întinde între 
2500—1500°C. Dar temperaturile mai 
joase nu vor fi disprețuite ; și căldura 
corespunzătoare lor se va transforma 
pînă la urmă în electricitate după ce 
va fi trecut prin etapa clasică a abu
rilor. Jetul de plasmă va străbate ca
nalul dintre polii unui electromagnet 
de 2 280 tone, iar ionii și electronii se 
vor îndrepta în sensuri opuse spre 
electrozii montați doi cite doi de-a 
lungul pereților laterali ai canalului. 
Electricitatea va fi culeasă direct de la 
electrozi. Aceștia din urmă vor fi 
de metal și răciți cu apă, deoarece 
mai ieftini și mai ușor de fabricat 
cît cei din ceramică ; e adevărat că 
răci plasma, dar acest efect devine 
ce în ce mai puțin supărător, pe mă
sură ce crește puterea instalației.

Pentru viitor, specialiștii prevăd • 
modificare radicală : înlocuirea electro- 
magneților, care „înghit" o cantitate a- 
preciabilă (10—30 la sută) din electrici
tatea furnizată de generator, cu magneți
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supraconductori, întrucît aceștia sînt 
mai mici, reducind deci dimensiunile 
întregii instalații și mai puțin lacomi.;, 
După cum se știe, supraconductibilita- 
tea se menține numai la temperaturi 
foarte coborîte prin răcirea spirelor 
magneților cu heliu lichid. înseamnă 
deci că generatoarele magnetohidrodi- 
namice vor îmbina două extreme : tem
peraturi de plus 2 500 și de minus 273 
grade.

ORNITOLOGIE

Porumbeii—-
acești călători 
misterioși...

De obicei se spune că porumbeii uti
lizează ca punct de reper pentru înapo
ierea la punctul de plecare poziția Soa
relui pe cer. O opinie recentă pretinde'^' 
că ei izbutesc să determine coordona

tele geografice ale locului de plecare ba- 
zîndu-se pe un simț înnăscut al timpului 
și pe o precisă estimare a poziției Soa
relui la amiază. Diferența dintre timpul 
solar existent în porumbar, așa cum e 
perceput el de păsări, timp dat de sim
țul lor înnăscut și cel intuit prin inter
mediul poziției Soarelui la punctul de 
plecare ar da porumbelului valoarea di
ferenței de longitudine dintre cele două 
puncte. După care porumbeii și-ar pu
tea da seama de latitudine luînd în con
siderare înălțimea Soarelui la amiază 
în locul unde se află și comparînd-o tot 
cu aceeași înălțime la verticala porum
barului lor. O dată „conștienți" astfel 
de longitudine și de latitudine, ei nu 
mai au nici o dificultate de a găsi dru
mul de înapoiere.

Pentru a verifica noua teorie, s-a 
procedat la o sumă de experiențe asu
pra simțului de orientare al porumbei
lor. Ele au încercat *ă condiționeze
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„simțul timpului' posedat de porumbei 
plasînd un număr de păsări într-un 
mediu luminat cu o lumină artificială 
absolut asemănătoare cu aceea a zilei 
și făcînd ca această falsă zi să înceapă 

„ cu șase ore mai devreme decît cea rea- 
-r lă. Dacă porumbeii își reglează intr-a

devăr zborul după Soare — și-au spus 
organizatorii experiențelor — păsările 
condiționate vor trebui să se îndrepte 
într-o direcție diferită de aceea care 
i-ar fi dus direct la porumbar.

Și, realmente, porumbeii condiționați 
au luat altă direcție. Noțiunea de timp 
le fusese, cum am văzut, artificial in- 
tîrziată cu un sfert de zi și ei au deviat 
exact cu sfertul distanței indicate de 
busolă, de la drumul spre porumbar.

Experiențele au confirmat, cu alte 
cuvinte, că Soarele este un izvor de in
dicii pentru direcția de zbor, dar ele 
n-au lămurit totuși toate aspectele pro
blemei. Cînd, de pildă, porumbei con
diționați și alții „normali" sînt lansați 
în timp ce cerul e acoperit de nori, a- 

- mîndouă grupurile găsesc direcția exac
tă spre casă. Incit s-ar părea că, 
atunci cînd Soarele e invizibil, păsările 
utilizează alt sistem de navigație ce nu 
depinde nici de Soare, nici de simțul lor 

■^Knnăscut al timpului.
Cum se orientează totuși grațioasele 

păsări? Deocamdată, specialiștii nu pot 
da un răspuns cert. Lansînd porumbei 
deasupra unor teritorii necunoscute de 
ei, s-a putut obține numai confirmarea 

—• faptului că punctele de reper cunoscute 
de păsări nu sînt principalele lor mij
loace de orientare. Cu toate acestea, ele 
sînt de indiscutabil folos în ultima par
te a zborului spre porumbar, întrucît 
pare exclus că porumbeii s-ar putea o- 
rienta după stele sau planete. Unele pă- 

\. sări migratoare au arătat că pot găsi 
direcția necesară și zburînd noaptea, 
dar porumbeii călători utilizează, în 
mod absolut sigur, alt sistem. în cadrul 
acestui sistem, Soarele pare a avea ro
lul, util dar nu indispensabil, de instru
ment de consultare asupra navigației.

Ultimul twist 
al lui Tethys
In actuala-i înfățișare, globul pă- 

mîntesc e încins de un brîu de munți 
și de mări care despart continentele 
nordice de cele sudice: munții Atlas și 
Pirinei, Alpi și Caucaz, Hindukuș și Hi
malaia, mările Mediterana, Nea
gră, Caspică, cele din preajma ar
hipelagului Malayeziei. După pă
rerea unor specialiști, această cingă
toare ar fi o rămășiță a unui vechi sis
tem de bazine intracontinentale, cu
noscut sub numele de marea Tethys. 
Alții, printre care acad. A. Peive, di
rectorul Institutului de geologie al A- 
cademiei de Științe a U.R.S.S. și prof. P. 
C. Silvester-Bradley (Anglia), socot că 
Tethys n-a fost numai o salbă de ba
zine de apă, ci un ocean ce se întindea 
între două mase continentale : Lavrasia 
în nord și Gondwana în sud.

Ipoteza existenței oceanului Tethys 
este deci strins legată de o altă ipoteză, 
aceea a împărțirii uscatului în două 
mari blocuri diu care, cu timpul, s-au
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desprins actualele continente. Ce feno
mene au dus însă la formarea celor mai 
înalte masive muntoase pe locurile al
tădată acoperite de apele presupusului 
ocean Tethys ? Pe fundul Oceanului 
Indian au fost descoperite recent fisuri
adinei care ar putea explica deplasarea 
Indiei, după fărîmițarea Gondwanei și 
înaintarea elementelor ei componente 
spre nord. Pătrunzînd în partea centra
lă a oceanului, acest bloc de uscat s-a 
ciocnit de partea sudică a Lavrasiei și 
din confruntarea lor s-a înălțat masi
vul Himalaia. Printr-un fenomen si
milar a trecut și blocul continental al 
peninsulei Arabia, care a format munții 
din vestul actualei Indii. Un fenomen 
mai complicat s-a petrecut însă cu ce
le două serii de masive muntoase care 
mărginesc sudul Europei și nordul Afri
cii. Pentru a explica conturul sinuos 
al acestor masive, apărute în zona a- 
puseană a fostului ocean Tethys, cer
cetătorii presupun că blocul continen
tal al Africii nu s-a mulțumit să se 
deplaseze spre Europa in direcția nord, 
„sugrumînd" oceanul, ci a executat și 
mișcări în zig-zag spre vest, urmînd 
o traiectorie capricioasă pe o distanță 
de peste 5 000 de km. Acest twist al o- 
ceanului Tethys, cum a numit geologul 
Van Hilten înaintarea Africii spre Eu
ropa, a deplasat mult puncte altădată 
simetrice de pe țărmurile oceanului. 
Actualul oraș nord-african Tanger, de 
pildă, care în momentul de față e si
tuat în dreptul Gibraltarului și pe ace
lași meridiai] cu Cornwall-ul (sud-ves- 
tul Angliei), s-ar fi aflat, după această 
ipoteză, Ia est de Moscova, undeva între 
mările Neagră și Caspică.

Imperiul lui Tethys se întindea între cele 
două blocuri continentale

Ultimul „twist" al Iui Tethys ar fi 
avut loc, după partizanii ipotezei, în 
era mezozoică. Din oceanul de altădată 
a supraviețuit numai o relicvă mai im
portantă, Marea Mediterană. Aceiași 
cercetători afirmă totuși că mai rămin 
încă multe de -dovedit în argumentația 
geofizică, petrologică și structurală pro 
și contra existenței oceanului Tethys.

Cel mai vechi 
din lume

De obicei, ne simțim îndemnați să 
considerăm istoria navigației ca o is
torie a marinei cu vele, căreia apoi 
i-a urmat triumful marinei cu aburi, 
în ce privește un alt mod de a naviga, 
bazat pe un alt mijloc de propulsie 1 
motoriii uman, el este de cele mai mul
te ori cu totul desconsiderat. Doi factori 
importanți vin însă să contribuie la 
modificarea acestei atitudini față de 
„marina cu brațe" : pe de o parte dez
voltarea cercetărilor etnologice, iar pe 
de alta interesul mereu crescînd față 
de mifri, oceane și navele care le brăz
dează. în felul acesta, rolul jucat de 
motorul uman în cucerirea apelor în
cepe să apară tot mai mult ca un rol 
de prim plan, devenind cunoscut unor 
cercuri din ce în ce mai largi. între 
altele s-a stabilit că acest „motor" a 
fost folosit în toate modurile imagina
bile (și continuă să fie folosit și în 
zilele noastre), că „marina cu brațe" a 
cunoscut o evoluție bine determinată, 
culminînd cu realizări la fel de specta
culare ca cele ale rivalelor sale cu vele 
și aburi.

Primii oameni care s-au aventurat pe 
apele puțin adînci au folosit un trunchi 
de arbore ori un soi de plută, pe care 
le propulsau prin tracțiune de la mal 
sau prin mijlocirea unei prăjini cu 
care împingeau proptind-o de fund. Mai 
tîrziu, prăjina a fost utilizată pe ambar- 
cații lungi, înguste și joase — pirogile 
monoxile — pentru ca într-un stadiu 
următor, cînd omul împins de nevoi a 
început să se aventureze spre apele 
adînci, ea să fie înzestrată la una din 
extremități cu o suprafață plană. Așa a 
apărut prima vîslă mînuită la pupă. 
Ambarcațiile din Bangkok, sampanurile 
saigoneze sau gondolele venețiene oferă 
și astăzi un exemplu edificator al aces
tei evoluții. Dar inventarea vîslei a cerut 
și crearea unei punți de manevră, de pe 
care să poată fi acționată, la prora și 
la pupa sau de jur împrejurul navei, 
precum și a unor puncte de sprijin — 
furcheții. Pe marile fluvii sud-asiatice, 
prezența bambusului a dat naștere unei 
tehnici ciudate. Tijele de bambus sînt 
fixate de fiecare bord în așa fel îneît 
să formeze un fel de punți exterioare. 
Vîslașii pot acționa astfel nestînjeniți, 
capacitatea ambarcației e folosită la 
maximum, iar flotabilitatea și stabilita
tea sînt asigurate prin originalele 
flotoare. ,

Stadiul următor mai poate fi întîlnit 
astăzi în Indonezia. La acest stadiu 
s-a ajuns datorită necesității unui trans
port mai rapid în apele adînci dintre 
insule: în acest caz funcțiunile de 
punte și de flotor sînt disociate, bam
busul este fixat pentru stabilitate mai 
jos decît puntea și la o oarecare dis
tanță, formînd astfel un balansier ca
racteristic. Condițiile favorabile oferite 
de labirintul apelor în care se află si
tuat arhipelagul indonezian au dus la

„motor"

o proliferare a tipurilor de nave, la o 
hipertrofie, a „elementului motor". Așa 
au apărut vasele cu echipaje de vîslași 
amplasați pe patru sau mai multe rîn- 
duri de flotoare de fiecare bord, îneît 
nu e greu de imaginat cît de mult a 
putut spori rapiditatea și maniabilita- 
tea unei astfel de construcții navale. 
Calități atestate de altfel și de faima 
piraților malaezi din secolele trecute.

După spusele unor navigatori, vechea 
Chină oferea într-un timp, prin diver
sitatea construcțiilor navale, mai multe 
tipuri de nave decît toate celelalte țări 
luate la un loc, precum și o tehnică 
mult superioară de folosire a „motoru
lui uman". Vîsla adaptată la pupa sam- 
panului și acționată prin rotație pentru 
a i se imprima mișcarea unei elici, re
prezenta în același timp un instrument 
și un mijloc ingenios de navigație. Jon- 
cile, ambarcații comerciale de mari di-

Folosind prăjina, „motorul uman" dă cel 
mai bun randament

mensiuni care legau China de India 
și golful Persic, erau manevrate de 
douăzeci de rame masive, fiecare ac
ționată de treizeci de oameni! Acești 
giganți ai mărilor puteau lua la bord 
un echipaj de o mie de mateloți și se 
deplasau în ritmul cîntecului vîslașilor. 
Joncile de luptă erau însă echipate cu 
roți CU palete. Formula oferea avantajul 
protejării oamenilor, care le acționau 
din interior. Față de navele cu vele, 
cele cu „motor uman" posedau avantaje 
considerabile ca : maniabilitate sporită 
și putința de a naviga fără ajutorul 
vîntului, ceea ce și explică succesul 
galerelor, lunga perioadă de timp în 
care au fost folosite și larga lor răspîn- 
dire în bazinele tuturor „Mediterane- 
lor" din lume. Galerele romane sau 
marile pirogi de război din Tahiti ori 
Hawai erau, la vremea lor, adevărate 
campioane de viteză, iar platformele 
cu care erau dotate reprezentau supra
fețe stabile ideale pentru mînuirea ar
melor.

Spre sfîrșitul antichității grecii șî 
romanii au ridicat arta construcției na
velor la o adevărată perfecțiune. In 
anul 225 î.e.n. Ptolemeu Filopator a 
construit o galeră ^gigantică cu o lun
gime de 140 m., acționată de 4 000 vîs
lași, cu un echipaj de 400 de oameni 
și apărată de 3 000 de soldați ! Hieron 
din Syracuza a ordonat și el construi
rea unei galere uriașe. Lucrată după 
planurile lui Archias din Corint, ea avea 
trei punți suprapuse, cabine de lux, un 
gimnaziu și chiar o grădină. Galerele nu 
erau în toate cazurile lente în navigație 
ci, dimpotrivă, se pare că înaintau într-un 
ritm nervos, sacadat, imprimat de su
netul tobelor din cala vîslașilor. De a- 
semenea, se pare că părțile lor com
ponente erau prefabricate și apoi asam
blate în numai 2—3 zile. Mai greu de 
imaginat este traiul la bord. Căci ex
presia „motor uman" ascunde îndără
tul ei un sens redutabil, sugerat în mod 
firesc de ideea că dintr-un motor s-a 
încercat dintotdeauna să se scoată ma
ximum de randament.»
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Pneumopatiile 
virotice

Era antibioticelor a modificat foarte 
mult patologia pneumopatiilor. Antibi
oticele au influențat în sens favorabil 
evoluția lor, incit azi se intilnesc mai 
rar „pneumonii clasice" grave, in 
schimb s-au înmulțit cele de origine 
virotică. Cum spunea un specialist, ai 
impresia că natura nu se dă ușor bătu
tă ; dacă am reușit să înfringem in ma
re măsură bacteriile, natura ne-a obli
gat să suportăm mai multe viroze. Tre
buie să recunoaștem, însă, că virozele 
sint mai puțin agresive și dau compli
cații mult mai ușoare și mai rare.

Dintre pneumopatiile virotice, cea 
mai frecventă este pneumopatia ati
pică primară virotică. Boală a sezo
nului rece, ea începe progresiv cu mici 
frisoane, curbatură, dureri de cap, aste
nie pronunțată, temperatură moderată, 
tuse seacă și chinuitoare, deci fenome
ne asemănătoare unei stări gripale. Di
agnosticul nu se poate pune decît cu e- 
xamen radiologie sau prin analiize de 
laborator. Boala durează cîteva zile, 
temperatura scade, dar tușea și aste
nia persistă. Imaginea radiologică se 
menține, de asemenea, țimp de 2-4 săp- 
tămîni.

Agentul este un virus rezistent la 
sulfamide, penicilină și streptomicină 
și oarecum sensibil, in aplicarea preco
ce, la antibioticile cu spectru larg, (au- 
reomicină, tetraciclină, cloramfenicol 
etc.) In rest, tratamentul este simpto
matic. Contra tusei obositoare pot fi 
date preparate cu codeină (Codenal 1—3 
cpr/zi N. R.) Expectorația va fi ușurată 
prin infuzii de tei. împotriva febrei 
mari și curbaturii se vor aplica compre
se toracice alcoolizate, piramidon (2—3 
cpițzi) sau fricțiuni cu oțet aromatic. 
Astenia va fi combătută prin cofeină 
sau cafea neagră, vitamină C în doze 
mari, complex B.

Pneumopatiile virotice secundare 
Eint afecțiuni inflamatoare pulmonare, 
datorate virusurilor unor boli infecți- 
oase cunoscute și apărind de obicei in 
cursul bolilor respective ca manifestări 
secundare. Astfel, gripa virotică poa
te produce in cursul ei pneumopatii 
prin virus gripal. Virusul rujeolei poate 
produce în afară de pojar, infiltrate 
pneumonice. La fel, se pot ivi infiltra
te virale pulmonare în tusa convulsivă, 
parotidită epidemică, psittacoza (viroza 
cu sursa la papagali), ornitoza (sursa Ia 
porumbei) etc.

Tratamentul pneumopatiilor virotice 
secundare este același cu al bolii de ba
ză. Indicațiile de terapie simptomatică 
date la pneumopatia primară sînt de
sigur valabile și aici.

O mențiune specială asupra viroze
lor pulmonare la copii. Copiii se îmbol
năvesc mult mai des de viroze pulmo
nare care pot fi și mai grave, mai ales 
Ia sugari și copii mici. Pneumopatiile vi
rotice la copii sînt cu atît mai grave, cu 
cit copilul este de vîrstă mai fragedă. 
Starea imunobiologicâ deficitară a su
garului și copilului mic, afectarea con
comitentă a sistemului nervos sau a tu
bului digestiv explică gravitatea viro
zelor respiratorii la copiii mici.

Profilaxia pneumopatiilor virotice, ca 
și a virozelor în general este încă în 
studiu. Unele vaccinuri (în special vac
cinul antigripal), interferonul și unele 
substanțe antivirale ca adantanaminele 
lasă să se întrevadă de pe acum progre
se apropiate în acest domeniu.

Dr. R. Irinov

Institutul de neurochirurgie din Moscova. Un grup de medici studiază mecanismele 
care stau la baza activității nervoase

CUM NE HRĂNIM

Vitamine — 
in sucuri - 
și pireuri de fructe

O sursă importantă de vitamine in a- 
limentația copilului o constituie fruc
tele. La început ele trebuie date sub 
formă de sucuri întrucît, tubul diges
tiv al copilului nu suportă celuloza pe 
care o conțin fructele. Administrarea 
vitaminelor sub formă de sucuri de 
fructe la copilul sănătos, și bine dez
voltat începe de la vîrsta de 3 luni. 
Copiilor alimentați artificial care pri
mesc numai hrana fiartă li se poate da 
suc de fructe chiar înainte de 3 luni, 
adică de la 2—27« luni.

Trebuie să subliniem de la început 
că nu toate fructele se pot da copiilor 
mici. Se pot folosi cu succes destul de 
multe dintre ele. dar alegerea și fo
losirea lor trebuie bine cunoscută. La 
copiii sub 2 ani se evită fructele 
dulci care, fermentînd ușor, pot pro
voca diaree sau chiar vărsături, (pepe
nii galbeni și verzi, prunele, dudele, 
caisele etc). Unele fructe se dau numai 
In amestec cu altele. Cireșele, strugurii 
și perele, fructe dulci care produc fer
mentații. amestecate cu fructe acre nu 
dau accidente, totuși nu se vor da la 
sugari.

lată cîteva fructe folosite pe scară 
destul de largă in alimentația copiilor 
sub un an.

Lămiile. foare bogate în vitamina C, 
bogate în vitamina B și mai puțin bo
gate în provitamina A — se pot da 
copiilor foarte de timpuriu, chiar de la 
3—4 săptămîni. dacă aceștia sînt ali
mentați artificial. Se folosesc la aci- 
dularea laptelui (10—15 pic. la 100 g), 
la ceai (se va pune zeama de lămiie în 
ceaiul călduț, nu fierbinte) sau în ames
tec cu alte fructe și legume (mere, mor
covi etc). Se începe cu cîteva picături 
pe zi crescînd treptat pînă la 2—3 lin
gurițe pe zi.

Merele, — cele mai bune fiind cele 
ionatan, bogate în săruri de fier și po
tasiu, vitamină B, mai puțin vitamina 
C și provitamina A — se pot da înce- 
pînd de la vîrsta de 3 luni sub formă 
de suc. Pentru a obține sucul merele 
se dau întii pe răzătoarea de fructe, 

apoi se strecoară zeama. Pe măsuță 
ce copilul crește, sucul de mere se în
locuiește cu pireu de mere (începînd 
de la 4—5 luni). Pireul o dată obținut 
se dă ca atare, nu se mai stoarce zeama.

Perele, conținînd cam aceleași vi
tamine și săruri ca și merele, nu se 
dau simple, copiii mici putînd face ?»s- 
pepsie. Pentru bogăția lor în săruri de 
potasiu, calciu, fosfor etc. se dau totuși 
în amestec cu alte fructe. Se recoman
dă perele pergamute.

Strugurii nu se dau decît în ames
tecuri și după vîrsta de 6 luni. Sînt bo- 
gați în vitamina C și provitamina A. Con
țin însă multe săruri de potasiu și fosfor. 
Sucul de struguri se poate amesteca cu 
suc de mere pere și lămiie. Se poate da 
și cu pireul altor fructe.

Dr. Z. A. Barski

LA ÎNTREBĂRILE 
CITITORILOR

Este nociva 
marijuana ?

VICTORIA DAMăȘESCU din 
Ploiești a văzut la „Teleenciclo- 
pedie" un reportaj care prezenta 
tineri americani și sud-americani 
organizați în adevărate cluburi 
de fumători de marijuana. Intrucît 
„e la liber" — ne întreabă citi
toarea — poate fi considerată 
marijuana un stupefiant analog 
opiumului sau morfinei 1

Marijuana (se citește 4 marihuana) 
este un preparat brut din flori, frunze, 
semințe și tulpini de plante femele ale 
iutei indiene Cannabis sativa, preparat 
care se poate și mesteca, dar care în 
majoritatea cazurilor este introdus în 
organism prin fumat. Produsele active 
ale plantei se află în rășina excretată 
de plantele femele. Această rășină este 
preparată apoi pentru a fi mestecată 
sau fumată.

Administrată în țigarete, ce sînt fu
mate, marijuana provoacă o stare de 
euforie însoțită de o creștere a ritmului 
cardiac (tahicardie), dar fără modifi
carea tensiunii arteriale, dă o senzație 
acută de foame (bulimie), fără creșterea 
glicemiei, și e urmată de o stare de 
somnolență, de alterarea funcțiunilor 
intelectuale, instabilitate motorie, in
diferență, apatie.

în secolul al XIX-lea, marijuana era 
utilizată în S.U.A. în scopuri terapeu
tice, dar, la fel ca și în cazul opiumului 
și al morfinei, a început să fie folo
sită și ca stupefiant. Această utilizare 
a rămas totuși limitată pînă în 1960, 
cînd o adevărată „modă" a introdus 
marijuana pînă și în universități și 
chiar în licee, făcînd adevărate ravagii 
în rîndul tineretului. O recentă anchetă 
în universitățile și colegiile din regi
unea Boston (S.U.A.) a arătat că aproape 
totalitatea minorilor consumaseră, dacă 
nu regulat, cel puțin de cîteva ori pînă 
atunci, preparate de marijuana.

în ce privește controversele iscate în 
jurtil acestei plante, și în ciuda faptului 
că adepții ei pretind că efectele dispar 
foarte repede, mai repede de pildă de
cît cele ale alcoolului, marijuana tre
buie considerată ca un drog cu^o toxi
citate la fel de periculoasă ca și aceea 
a morfinei.

Mcdicus
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Poșta medicului
L. MUNTEANU — București : Zona 

zoster este o viroză care dă o imunitate 
durabilă. Nevralgia lomboseiatică zoste- 
riană este însă foarte rezistentă la vîr- 
stnici, durînd în unele cazuri 2—3 sau 
char mai multe luni. Pria urmare dure
rile care vă supără rămîn a fi puse tot pa 
seama virozei. Continuarea vitaminotera- 
piei (Bi, B12) în doze mari, radioterapie 
antiinflamatoare pe segmentul dureros, 
iar ca medicație antalgică aspirina, pira- 
midonul, fenilbutazona reprezintă tera
pia cea mai indicată.

LIMA — București : 1) Pentru a se pu
ne diagnosticul de miastenie addisoniană 
sînt necesare probe speciale dinamometri- 
ce ergografice și examene de laborator 
specifice (stimularea cu ACTH,-examenul 
17-cetosteroizilor și 17-hidroxicorticoizi- 
lor, eozinopenia provocată etc). 2) Sînt, 
probabil, varicozități cauzate de purtarea 
jartierelor. Evitați deci orice compresiu
ne locală. 3) Dacă nu suportați nici berea, 
renunțați la orice băutură alcoolică. 4) 
Această hipersecreție produsă de glan
dele vulvare, cervicouterine, salpingiene 
și de mucoasa vaginală nu are o semni
ficație patologică, ci se datorește de obi
cei unei stări de excitație nervoasă, emo
ții sau distonii neurovegetative. Un seda- 
tiv nervos (1 comprimat de Bromoval sau 
Napoton cu 1/2 oră înainte de momentul 
oportun) o va reduce simțitor. 5) Hirsutis- 
mul poate fi și consecința unor fenomene 
de premenopauză sau a consumării în 
doze mari de hormoni anabolizanți (Ma- 
diol, Steranabol etc). Soluția radicală este 
diatermocoagularea cu un ac fin la pa- 
pila perilor, efectuată de un specialist.

VOTIHCIN NEMIP — Tulcea : 1) împo
triva încărunțirii premature (caniție) a. 
plicați patru seri la rînd pe păr și pe pie
lea capului suspensia : Rp. Amoniu clo- 
rat, plumb acetic, sulf precipitat cîte 8 
g, glicerină și alcool cîte 50 g, apă dis
tilată 360 ml. A cincea zi, spălarea capului 
cu săpun. Operația se repetă în cele patru 
zile următoare și din nou spălare cu să
pun. Apoi, la începutul fiecărei luni, 3 
zile la rînd, aceeași aplicație urmată de 
spălare. In zilele de aplicație se va lua 
un desensibilizant intern, de pildă Mag- 
nosulfit granulat 4 lungurițe/zi. în caz de 
intoleranță se va opri aplicarea ! Simul
tan veți lua Romavlt pe gură 6 cpr./zi în 
cure de 4 săptămîni. 2) Somnul uman se 
caracterizează printr-o totală relaxare 
musculară. Relaxarea mușchilor farin- 
gieni și ai părții posterioare a cerului gurii 
face ca în somn aerul care circulă în 
cursul mișcărilor respiratorii să pună în 
vibație vălul palatin și omul să „sforăie" 
(alte cauze mai pot fi și astuparea corne
telor nazale, deviații de sept nazal etc.). 
Cum sforăitul apare numai în cursul u- 
nei respirații pe gură, obișnuiți-vă să 
dormiți cu gura închisă și nu vă culcați 
cu fața în sus. Evitați de asemenea alcoo
lul și alimentația abundentă înainte de 
culcare. împotriva hipersomniei, .utilizați 
rațional cafelele negre și, eventual, Ben- 
zedrinul (1—2 cpr./zi). 3) Semnele proba
bile de graviditate sînt • întîrzierea men- 
struației peste data calendaristică știută, 
grețurile însoțite uneori de vărsături ma
tinale sau în timpul meselor, de salivație 
abundentă, tendința de somnolență eto. 
Dar, cum spunea Hippocrat, niciodată 
prestigiul medicului nu este în mai mare 
pericol ca atunci cînd este nevoit să pună 
un diagnostic de sarcină incipientă...

UN CELIBATAR NECONVINS — Cîm- 
pina : într-adevăr, v-ați găsit singur „lea
cul" : căsătoria ! Și cum nu sînteți un ce
libatar „convins", normalizînd fără temeri 
sau prejudecăți viața dv sexuală, vor 
dispare și tulburările de inhibiție. Nu ui
tați însă că vremea trece...

N.D. — Avrig : Nu,» nu există o condi
ționare reciprocă între hepatita cronică 
și spondilița ankilopoietică. Tn ce priveș
te calcului biliar, atîta timp cît nu vă 
cauzează colici sau fenomene de ocluzie 
mecanică încercați dizolvarea lui prin- 
tr-un tratament hidromineral și medical 
corespunzător.

(Continuare în pag. 11-a)
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ANGLIA

O dramă și o îmbrățișare 
care ucid... Timpul

Domnul Daniel Buckney este, se pare, 
cel mai celebru maistru ceasornicar din 
Anglia. Deși nici un locuitor al Insu
lelor Britanice, inclusiv regina, nu s-ar 
putea lăuda că ar poseda măcar un 
singur ceas construit de iscusitul meș
ter. Cu toate acestea, toată Anglia își 
potrivește ceasurile după orologiul pe 
lingă care mister Buckney e numit su
praveghetor extraordinar. Orologiu 
cunoscut în întreaga lume sub numele 
de „Big-Ben“ („Marele Ben“) și fixat 
în Turnul ce domină aripa Palatului 
Westminster în care se află Camera Co
munelor.

Funcția d-lui Buckney este ereditară. 
El e reprezentantul celei de a cincea 
generații de supraveghetori și conser
vatori ai „Big-Ben“-ului, ceasornic con
struit acum peste o sută de ani de o 
firmă londoneză, la care strămoșii lui 
Buckney conduceau lucrările de repa
rații.

în noaptea de 17 spre 18 februarie 
1968, Daniel Buckney a avut o misiune 
istorică. A dat cu o oră înainte gi- 

% ganticele limbi ale „Big-Ben“-ului. E 
adevărat că atît el. cît și tatăl său, mai 
făcuseră această operație începînd din 
1916, cu regularitate, o dată cu venirea 
primăverii. Dar înainte deplasarea 
acelor ceasornicului avea un caracter 
temporar și semnifica numai începutul 
așa numitei „ore de vară britanice”. 
Cum începea toamna, însă, acele „Ma
relui Ben" erau date iar cu o oră înapoi, 
și timpul se scurgea, ca de obicei, după 
ora Greenwich.

în memorabila noapte de februarie, 
Daniel Buckney a oficiat însă pentru 
ultima oară tradiționalul ritual. Camera 
Comunelor, care își ținea ședințele sub 
Turnul orologiului, luase hotărîrea de a 
declara „ora de vară britanică" perma- 

- nentă și a desființa ora Greenwich pe 
,i-. teritoriul Angliei. In Turnul orologiului 

era aprins un beculeț. Conform obice
iului, el trebuie să ardă în semn că 
Parlamentul lucrează. E stins numai 
dunei cînd Camera ia vacanță. „Au 

^^fis Greenwich"-ul, glumeau cu amă
răciune în glas englezii, în timp ce-și 
potriveau ceasurile după „Big-Ben“, 
deși beculețul continua să licărească pe 
fundalul cerului nocturn al Londrei.

Dacă omenirea datorează Angliei ora 
^^Grecnwich, în schimb Anglia rămîne , 

îndatorată pentru „ora britanică de 
vară“... Germaniei. în 1916, în plin 
război mondial, Anglia începuse să du
că lipsă de combustibil. Spre a econo
misi importantul produs, guvernul a ho_ 
tărit să treacă de la ora Greenwich la 
ora de vară și să utilizeze gratuit 
serviciile Soarelui care, e adevărat,nu 
încălzea mereu, dar lumina conștiin
cios.

Englezii au primit desființarea orei 
Greenwich aproape tragic, cu lamentări 
și oftaturi. Ziarul „Daily Mail" a repro
dus un citat, bine ales, dintr-o lucrare 
a celebrului iluminist american Horace 
Mann: „Ieri seara, între apusul și ră- 

• săritul soarelui s-a pierdut un ceas de 
aur, împodobit cu 60 de minute de bri- 

\ liante. întrucît ceasul a dispărut pentru 
totdeauna, grabnica lui găsire nu va fi 
răsplătită cu nici o recompensă".

X La rîndul lor, umoriștii s-au luat la 
întrecere în observații spirituale.

— Dar ce se va întîmpla cu ceaiul 
nostru de la ora 5 ? Doar n-o să-1 fixăm

Faimosul „Big-Ben
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Palatul Westminster se descurca foarte 
bine și fără el.

Acum, numai în cele două palate re
gale : Buckingham și Windsor, sînt 
peste o mie de ceasuri cu valoare isto
rică. Printre ele: ceasul dăruit de 
Henric al VIII-lea Annei Boleyn și 
ceasul oferit de Ludovic al XVI-lea 
Măriei Antoaneta. Amîndouă sînt so
cotite bijuterii ale tezaurului coroanei 
și estimate fiecare la un milion de do
lari. Și unul și celălalt au fost dăruite 
unor femei care și-au sfîrșit viața de 
mina călăului. Una n-a Vrut să se su
pună soțului, cealaltă Revoluției. 
Timpul trece, oamenii mor, dar ceasu
rile rămîn...

Ora Greenwich își trage obîrșia de 
la Observatorul construit în 1675 din 
ordinul regelui Carol al II-lea. Crom
well îi decapitase tatăl, iar el l-a deca
pitat pe Cromwell. îneît se poate spune 
că nu numai timpul zboară, ci și cape
tele.

în cei peste trei ani de cînd mă aflu 
în Anglia,am vizitat de multe ori Gre- 
enwichul, devenit de multă vreme o 
suburbie a Londrei. Am însoțit prin 
Muzeul național al marinei și prin Ob
servator mulți prieteni turiști. Am hoi
nărit cu copiii prin parcul Observato
rului. Am băut bere în taverna „Ami
ral Nelson". Am asistat la festivita
tea de învestitură cu titlul de cavaler

la 6 seara, în loc de obișnuitul „five 
o’clock".

— Cine va suporta daunele pricinu
ite fabricii de ciocolată „Cadbaris", care 
produce bomboane : „După opt seara" ?

— Ce se va întîmpla cu fantomele 
din prologul lui „Macbeth" ? Pînă acum 
se iveau exact la miezul nopții. Trebuie 
înștiințate ca de azi înainte să întîrzie 
cu o oră.

— Dar Cenușăreasa, drăguța Cenu
șăreasă cu pantofi de aur? Și ea ar 
trebui anunțată că, prin hotărîrea Par
lamentului, de acum înainte o să poată 
dansa la bal cu prințul ei din basme 
o oră în plus. Și ce bucuroasă o să fie 
sărăcuța !

Cui i se supune vremea ? Cîndva, în 
Insulele Britanice această întrebare nu 
era socotită hamletiană. în vremurile 
acelea nu exista nici „Big-Ben“-ul. iar
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a temerarului marinar Francis Chi
chester. Am fost la mormîntul lui Oga- 
riov. Am umblat pe potecile străbătute 
odinioară de Marx...

A doua zi după ce Anglia a spus 
„Good bye" orei Greenwich, am vizi
tat iar Observatorul. în parc se simțea 
adierea primăverii timpurii. Era mul
tă lume. Aveam impresia că eram pe 
peronul unei gări, pierdut în mulți
mea de oameni care făceau cu mîna 
unui călător invizibil: timpul. La reve
dere ! La revedere ! Adio !

Acum mă aflu din nou la Greenwich. 
Iată atît de bine cunoscutul zid de că
rămidă. Iată și orologiul încadrat de 
un oval negru. Numai tăblița de sub el 
e nouă. Ea avertizează că orologiul in
dică exclusiv ora Greenwich, care e 
cu un ceas în urma „orei de vară bri
tanice", adoptate definitiv. Cu toate că 
menționează, cu mîndrie fățișă, că ora 
Greenwich stă la baza sistemului in
ternațional al fuselor orare. Iar ceva 
mai jos sînt trecute etaloanele de mă
surare a lungimii: yardul, piciorul și 
țolul. Sînt turnate din aliaje speciale, 
care nu sînt influențate de temperatu
ră. Dar și ele vor fi topite în creuzetul 
istoriei, căci nu e prea departe ziua cînd 
yarzii, picioarele și țolii se vor muta de 
la Greenwich la muzeu.

Orologiul de la Greenwich a fost in
stalat în zidul de cărămidă în 1851, în 
plină epocă victoriană. Atunci a fost 
deschisă la Londra „Marea expoziție", 

care a dat Angliei dreptul 
de a se numi „atelierul lu
mii". Autoritatea orologiu
lui de la Greenwich n-avea 
limite. El domina „Big- 
Ben'-ul și orologiul Bursei 
regale. Cînd parlamentul a 
anunțat un concurs pentru 
proiectarea „Big-Ben“-ului, 
condiția principală și obli
gatorie a fost ca ceasornice
le instituțiilor de stat să 
poată fi potrivite, de două 
ori în 24 de ore, după oro
logiul de la Greenwich, iar 
diferența de timp să nu fie 
mai mare de o secundă.

In 1767, astronomul re
gal John Flamsteed a pu
blicat primul său „Alma
nah maritim", pe care ur
mașii lui continuă să-l 
scoată și acum. încă în 
vremurile acelea depărta
te, trei din patru nave, in
diferent sub ce pavilion na- 
vigau, aveau pe hărțile lor 
meridianul Greenwich ; își 
coordonau toate acțiunile 
în funcție de el. în 1884, la 
conferința internațională 
de la Washington a avut 
loc încoronarea oficială a 
meridianului Greenwich. 
Evident, evenimentul nu 
s-a produs fără intrigi de 
palat. Irlandezii pretindeau 
că principalul meridian 
trebuie să treacă numai 
prin Dublin, iar francezii 
susțineau că el trebuia să 
se afle la 9 minute și 21 
secunde vest de Paris (ace
lași meridian Greenwich). 
Alții propuneau locuri sim
bolice ca orașul sfînt Ieru
salim sau marile piramide 
egiptene. Dar nici chipul 
lui Christos, nici misterio
sul Sfinx nu s-au putut mă
sura cu leul britanic. 
Steaua lui strălucea sus pe 
firmament și după ea tre
buiau să se orienteze navi
gatorii.1

...îmi desprind privirea de pe orolo
giul încadrat într-un oval negru și în
cep să o plimb pe zidul cenușiu de 
beton, pe care aleargă, ca un fir subți
re, o linie de metal, lunecă pe pămînt, 
taie parcul Observatorului, Tamisa, 
Londra și pornește mai departe, încin- 
gînd ca un inel tot globul pămîntesc.

Deodată mă opresc încremenit. în 
fața zidului se află un băiat și o fată. 
Dînsa în emisfera estică, el în cea ves
tică. Vîrfurile pantofilor lor aproape 
ating firul de metal al meridianului, 
care înaintează printre maluri de beton. 
Și-au unit mîinile deasupra meridianu
lui și s-au contopit deasupra-i într-un 
sărut. Dînsa, englezoaică înaltă, svel- 
tă, cu picioarele drepte ca eucaliptul 
și păr lung, arămiu, fluturînd în adie
rea vîntului. El un indian cu ochii a- 
dînci și melancolici ca apele Gangelui, 
delicat ca o sculptură în os, mlădios ca 
o ramură de santal.

Privesc superba pereche, care a ui
tat parcă de tot ce se întîmplă pe lume 
și am sentimentul că și pentru mine au 
dispărut undeva în necunoscut orolo
giul, timpul, meridianul Greenwich și 
chiar globul pămîntesc pe care-1 încinge 
ca un inel de logodnă.

Privesc superba pereche și am senti
mentul că am dezlegat întîmplător un 
mister al Universului, că natura a bi
nevoit să-mi facă confidențe...

M. Sturua

REPUBLICA 
AFRICA CENTRALĂ

Diamantul 
„Giselle"

Locuitorii din Bangui, capitala Repu
blicii Africa Centrală, obișnuiesc să-și 
admire orașul, așezat la poalele unui 
masiv muntos, de la înălțime și mai 
ales în amurg, cînd razele ceva mai 
blînde ale soarelui îl cuprind într-o 
îmbrățișare molcomă. Vile albe con
struite într-un stil original se-adăpos
tesc la umbra arborilor de mangrove, 
iar aerul e încărcat de parfumul delicat 
al violetelor și florilor de salcîm. Jos, 
în vale, unde dintr-o luxuriantă vege
tație de culoarea smaragdului țîșnește 
clădirea albă a hotelului „Safari", își 
poartă apele, trecînd vijelios peste pra
guri, rîul Oubangui. Se spune că acum 
80 de ani, un funcționar colonial fran
cez a privit de acolo, cuprins de admi
rație, ținutul din preajmă. După care 
a înființat, la poalele muntelui, un loc 
de popas pentru diligențe pe drumul 
de la Brazzaville la Oubangui-Shari, 
punîrid astfel bazele actualei capitale 
a Republicii Africa Centrală.

Așezată chiar în inima continentului, 
Republica Africa Centrală e lagată de 
restul lumii numai pe calea aerului. 
Țara nu are nici un kilometru de 
cale ferată, iar pînă nu demult nu avea 
nici șosele. Abia acum doi ani a început 
construirea unei șosele de 70 de km 
între Bangui și Damara.

Cînd te apropii de orășelul Carno din 
vestul țării, centrul unui bogat ținut 
diamantifer, ești izbit de marele număr 
de prăvălioare. In acest oraș afli o su
medenie de istorioare despre norocoși 
care s-au îmbogățit peste noapte și 
despre ghinioniști care au sfîrșit sub 
avalanșe de steril în puțuri de explo
rare. Afli de existența unui anonim 
oraș al căutătorilor de diamante, pier
dut în junglă, în care nici un european 
n-a pus vreodată piciorul...

In timpul dominației coloniale, numai 
companiile străine aveau dreptul să 
exploateze zăcămintele diamantifere. 
După dobîndirea independenței, însă, 
toți locuitorii republicii puteau face 
acest lucru. Dar tot atunci au dat năvală 
în R.A.C. mii de aventurieri și specu
lanți, care se declarau originari din 
Oubangui-Shari. Cutreierînd țara, ei 
cumpărau la prețuri derizorii diamante, 
spre a le vinde în străinătate de trei 
ori mai scump. In fața acestei situații, 
guvernul a luat măsuri împotriva celor 
ce risipeau această importantă bogăție 
națională, înființînd o Direcție care a 
preluat problema achiziționării și ex
portului de diamante.

Ca orice țară bogată în zăcăminte 
diamantifere, Republica Africa Centrală 
are „vedeta" et: diamantul „Gi
selle" de 149 carate. Dar cea mai mare 
parte a pietrelor prețioase este' expor
tată, aducînd țării mai bine de jumătate 
din valuta intrată.

B. Fiodorov
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Soarele Crimeii mai permite odihna în aer liber

In jungla încă nedescoperită
Mato Grosso, junglele Amazonului, 

„iadul verde” — aceste denumiri sud- 
americane ascund încă multe enigme 
care îi preocupă pe istorici, antropologi, 
etnografi. Una din ele a făcut vîlvă 
acum cîteva decenii, dar ecoul ei se 
face auzit și azi

La începututl secolului guvernele Bra
ziliei, Boli viei și Peru-ului s-au adresat 
Societății regale de geografie din An
glia cu rugămintea de a li se trimite 
specialiști topografi care să c- limiteze 
hotarele exacte ale celor trei state. 
Printre cei desemnați să plece a fost 
și maiorul P. H. Fossed. Bun cunoscă
tor al culturii latino-americane, Fossed 
s-a simțit dintotdeauna atras de legen
dele care abundă in vechile cronici, 
înainte de a pleca în Brazilia el citise, 
într-o cronică din sec. XVI, că undeva 
în jungla fluviului Orinoco, există un 
oraș foarte bogat în care pînă și aco
perișurile sînt din aur masiv. O dată 
sosit la Rio-de-Janeiro. Fossed s-a a- 
dîncit în studierea arhivei naționale și 
a descoperit, Intr-un manuscris portu
ghez, relatarea unei întîmplări tragice, 
petrecută în Mato Grosso în sec. XVIII: 
„Optsprezece căutători de aur au ră
tăcit prin junglă timp de paisprezece 
luni — spunea cronica. Parte din ei au 
fost uciși de friguri sau de fiare. Cei 
rămași în viață, negăsmd aur, au în
cercat să iasă din acest „iad verde” 
cînd, la un moment dat, in fața ochi
lor le-au apărut ruinele unui oraș ne
cunoscut din piatră albă—“

In 1925 Fossed, care între timp fu
sese înaintat colonel, s-a îndreptat, în 
fruntea unei expediții de cinci inși, 
spre necunoscutul iad verde, de unde 
nici un membru al micului grup de 
exploratori n-avea însă să se întoarcă.

Dar să recapitulăm etapele asupra 
cărora multe publicații au revenit pe
riodic, ori de cîte ori s-a găsit o urmă 
care ar fi putut elucida misterul dis
pariției celor cinci.

1926. Medicul francez R. Courteville 
a străbătut pentru prima oară America 
de Sud în automobil. El a povestit’că 
în junglă a întîlnit un „european” săl
băticit, înveșmîntat în straie indiene, 
care semăna cu colonelul Fossed.

1928. Societatea regală de geografie 
din Anglia a trimis o expediție în re
giunea indicată de Courteville. Mem
brii expediției au. formulat ipoteza că 
„europeanul” sălbăticit ar putea face 
parte din tribul enigmaticilor indieni 
albi, despre care nu se știa însă a- 
proape nimic, dar se presupunea că ar 
fi urmașii vechilor locuitori ai... Atlan- 
tidei, ajunși pe continentul american.

1934. Spre iadul verde s-a în
dreptat o nouă expediție, formată din 
membri ai Societății pentru studierea 
Atlantidei. Toți membrii expediției au 
dispărut fără urmă.

1937. Guvernatorul statului Mato 
Grosso a pus la dispoziția ziaru’ul„New 
York American" un material senzațio
nal : însemnările unui membru al ex
pediției din 1934, căpitanul Morris. Ca
ietele cu însemnări au fost achiziționa
te de la un indian, care a povestit că. 
le găsise departe în junglă, lîngă un 
schelet decapitat.

însemnările arătau, între altele i 
...„Nici n-am apucat să pun mina pe 
pistol. Am fost legat fedeleș într-o cli

pită. Lingă mine zăcea etnograful Ma- 
lepine„„ La întrebarea mea din ce trib 
fac parte indienii care ne-au atacat, 
mi-a răspuns că nu știe, pentru că, 
după culoarea pielii, nu pot fi încadrați 
in nici o grupă cunoscută de specialiști. 
Indienii semănau cu niște europeni arși 
de soare. Poate că aceștia sînt „indienii 
albi’ T

Misterul dispariției expedițiilor n-a 
fost elucidat, în schimb în fața etno
grafilor s-a ridicat o altă enigmă : cine 
sînt așa-zișii indieni albi ? Pornind de 
la o legendă indiană în care se spune 
că unul din marile orașe de piatră 
ale incașilor a fost construit de „străini 
albi și foarte Inaiți” și de la faptul cu
noscut că înainte de venirea europe
nii or în sîngele indienilor nu exista 
grupa A, cercetătorii englezi au făcut 
analiza sîngelui unei mumii incașe găsi
te intr-un mormlnt din sec. XIV. Rezul
tatul : sîngele incașului făcea parte din 
grupa A. Această constatare ar putea 
da naștere unor ipoteze îndrăznețe, cu 
atît mai mult cu cit s-a stabilit că in
cașii se deosebeau de alte populații ale 
continentului american prin culoarea 
deschisă a pielii și prin forma capu
lui i

„Descoperirea grupei de singe A, spe
cifică europenilor, la un incaș din sec. 
XIV e un eveniment senzațional, a a- 
firmat unul din cei mai buni cunoscă
tori ai etnografiei americane, Thor He
yerdahl. Să fim însă prudenți cu con
cluziile— Nu vreau să descopăr Ameri
ca spunînd că istoria popoarelor sud- 
americane e încă plină de enigme 
nedezlegate”.

Fluturi la cerere
Crescătoria de fluturi a familiei lon

doneze Newman e poate unica „între
prindere" de acest fel. A fost înființată 
în 1 894 și prosperă pînă în ziua de azi.

Faima ei a depășit de mult hotarele ță
rii. Proprietarii primesc comenzi din di
ferite țări și în tot felul de scopuri. îna
inte de. război, de exemplu, guvernul 
Noii Zeelande i-a cerut lui Newman 
să-i furnizeze un lot de fluturi cinabra. 
Fluturii erau necesari pentru... salvarea 
turmelor de oi. Pe pășunile neozeelan
deze apăruseră buruieni toxice pentru 
oi, fluturii „cinabra" consumă însă ra
pid și cu plăcere aceste buruieni împie- 
decînd astfel înmulțirea plantelor otră
vitoare. Cei 60 000 de fluturi expediați 
de Newman în Noua Zeelandă s-au 
achitat strălucit de misiune.

Cele mai multe comenzi (acest „mul
te" înseamnă circa 500 pe zi) primite de 
familia Newman privesc însă exempla
re rare de fluturi. îndrăgostiți de mese
ria lor, crescătorii de fluturi nu se mul
țumesc numai să expedieze exemplare
le cerute. Ei introduc în colete și in
strucțiuni amănunțite despre modul de 
întreținere a frumuseții fluturilor cînd 
aceștia își sfîrșesc efemera existență și se 

transformă în exponate neînsuflețite. 
Menținerea strălucirii coloritului, a 
frăgezimii aripilor și multe alte secrete 
ale meseriei sînt împărtășite de New
man nu numai unor persoane particu
lare, ci și muzeelor și laboratoarelor.

Biografia actualului proprietar al 
crescătoriei de fluturi cuprinde un epi
sod nu mai puțin original decît existen
ța unei „ferme" de acest gen. In timp ce 
frecventa școala primară Newman își 
achita taxele în... fluturi. Profesorul lui 
era un mare admirator al acestor in
secte și cerea elevului său, în loc de 
bani, exemplare rare de fluturi.

B. Voskovoi
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SLĂBICIUNI

A doua lor dragoste
Conducători de state, muritori de 

rînd sau inși cuprinși între aceste 
două extreme, nume celebre sau nume 
pur și simplu ar trebui să stea alături 
in enciclopedia încă nescrisă a pasiu
nilor omenești. Un început în această 
direcție l-a făcut revista „Molodaia 
gvardia*, care a publicat o listă alfa
betică, evident incompletă, a preocupă
rilor cărora unii oameni de seamă le-au 
consacrat o bună parte din timpul lor 
liber. Aflăm astfel că t

Charles Darwin a arătat că pasiunea 
lui de colecționar a jucat un rol im
portant în activitatea-i științifică. în- 
tt-adevăr, celebrul naturalist aduna cele 
mai diverse obiecte i ștampile, timbre 
poștale, monede, minerale, scoici.•

Henri Ford senior, regele automobi
lelor și antialcoolic convins, a colec
ționat cu pasiune sticle goale de gin.•

Maxim Gorki colecționa cărți, dar 
și obiecte artistice din porțelan și de 
artă populară aplicată. Iar în 1927 s-a 
înscris în Asociația internațională da 
filatelie.

Actorul Vasili Kacealov a fost un pa
sionat filumenist. El a organizat, în 
1924, prima expoziție de cutii de chi
brituri din U.RJS.S.

O
Cosimo Medici cel Bătrîn a fost nu 

numai un mare bancher al timpului, dar 
și posesorul unei valoroase colecții de 
monede antice.’

•
Napoleon Bonaparte, după exilul pe 

insula Sf. Elena, a început să adune... 
soldați de plumb. împăratului căzut în 
dizgrație îi plăcea să facă manevre eu 
soldații săi de plumb și să demon
streze, cu ajutorul lor, greșelile comi
se de generali pe cîmpul de luptă.

•
Caius Petronîus (sec. I e.n.), senator 

roman și scriitor satiric, a avut pa
siunea cupelor. Se spune că una din 
aceste cupe, un exemplar original, exe
cutat în cristal, a stîrnit invidia împă
ratului Nero, care i-a cerut să aleagă 
între a renunța la cupă sau la viață. Se 
spune, de asemenea, că Petronius a pre
ferat să-și pună capăt zilelor decît să

.«• varia w
.iâ varia vana v»
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aria varia varia varia var
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se despartă de frumoasa cupă ds 
cristal. •

Rembrandt avea casa înțesată da 
cărți rar.e, scoici, animale împăiate, 
pene, mărgele, monede, arme, vase o- 
riginale și, bineînțeles, tablouri. Pentru 
achiziționarea numeroaselor lui coleo^| 
ții, Rembrandt a cheltuit toată averea 
soției lui.

N. M. Rotschild (1777—1836) a adu
nat nici mai mult nici mai puțin de 
60 000 de purici. Clasată după toate re
gulile artei, colecția a fost apoi dăruită 
muzeului de istorie naturală din Anglia. 
Unui alt Rotschild, lordul Walter, i-a 
plăcut să colecționeze exemplare de al- 
binoși (păsări și patrupede).

•
Scriitorul Herbert Wells a adunat, 

din copilărie pînă la bătrinețe, soldați 
de plumb.

CALEIDOSCOP

Toxinele nopții
*• ?—-

Mai mulți cercetători au stabilit că 
în cursul nopții în aer iau naștere sub
stanțe bactericide destul de puternice. 
Ei au făcut următoarea experiență de 
control: au așezat un vas cu bacterii 
pe acoperișul laboratorului, iar un 
altul, cu o cantitate egală de bacterii, 
într-o încăpere închisă în timpul nopții. 
In numai 30 de minute aerul nopții 
a ucis jumătate din bacteriile de pe 
acoperiș iar după 3 ore au murit și res
tul. în schimb cele din încăperea în
chisă au rămas tefere. După părerea 
cercetătorilor, toxinele nopții iau naș
tere în urma reacțiilor dintre gazele de 
eșapament și ozonul din atmosferă. Re- t 
acții de acest fel au putut fi obținute 
numai la adăpostul întunericului. Nu 
se știe încă dacă toxinele nocturne at? 
și vreo influență nocivă asupra plan-» 
telor.
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Poșta medicului
(Urmare din pag. 8-a)

ERNEST — Vaslui : 1) Cum glucidele 
se transformă în organism în lipide, con
sumarea mierei în exces este contraindi
cată în atcroscleroză. 2) Nu numai nucile, 
ciar în general toate tructele oleaginoase, 
cu excepția arahidelor trebuie adminis
trate cu oarecare rezervă. Dintre alimen
tele uzuale cu conținut mare de lipide și 
colesterol, cităm : carnea de porc, creie
rul, rinichii, ficatul, momițele, peștele 
gras, gălbenușul de ou, laptele, untul, 
smîntîna, brinzeturile grase, untura. Din
tre alimentele care dizolvă colesterolul: 
uleiul din germeni de porumb. Ca medica
mente : vitamină C, Asclerol, Heparină li- 
pocaică. 3) Conținînd o așa-zisă substanță 
fitoncidă (sulfura de alil) cu importante 
efecte antimicrobiene,, usturoiul este nu 
numai un hipotensiv, dar și un bun anti
septic pulmonar. Rezultate remarcabile 
dă usturoiul și în combaterea viermilor 
intestinali (ascarizi). Tn acest scop, decoc- 
tul de usturoi se prepară punîndu_se la 
fiert o parte din usturoi la două părți a- 
pă ; se fierbe pînă scade la jumătate, se 
strecoară fierbinte, se îndulcește cu 1—2 
linguri de zahăr si se bea cald. 4) Un tra
tament cu aerosoli de cloramfenicol și 
streptomicină credem că ar avea rezulta
te pozitive.

ANDREI NELU — Botoșani : împotriva 
tiRxpi **e Pigment melanic (albinism), se 
obțin pigmentări temporare prin badijo- 
nări cu esență de bergamote, urmate de 
expuneri la raze ultraviolete. Rezultate 
promițătoare s-au obținut și prin admi
nistrare prelungită de acid paraamino- 
benzoic (produsul Romavit) cite 6 compri- 
mate/zi. încercați, de asemenea, produsul 
Meladinine (se eliberează cu prescripție 
medicală), comprimate și soluție. Se aso
ciază tratamentul pe cale orală (3 cpr.zi) 
cu badijonarea zonelor depigmentate și 
expunerea apoi fa raze ultraviolete, înce- 
pînd cu 30 secunde pînă la 2 minute.

V. BRATESCU — Tecuci : Sindromul 
Pickwick datorat unei obezități masive —

100—120 kg și mai mult chiar — are drept 
semn caracteristic o continuă stare de 
somnolență, care-1 surprinde pe bolnav 
în orice poziție (ca pe flăcăul cel gras din 
„Memoriile d-lui Pickwick" de Dickens), 
din care poate fi trezit însă cu ușurință 
Afecțiunea se vindecă prin reducerea gre
utății corporale.

ȚURCANU MIHAI — Ploiești : 1) Vă 
puteți adresa personal în scris clinicilor 
neurologice din Moscova și Leningrad în 
problemele ce vă interesează. 2) Față de 
cererile crescînde, Gerovitalul Ha se cam 
lasă într-adevăr... căutat prin farmaciile 
Capitalei ! 3) împachetările sau băile de 
nămol nu se fac la domiciliu.

VLAD DIONISIE — Rîmnicu-Sărat i 
1) Din păcate, nu există încă un medica
ment cu acțiune specifică în litiaza oxaiică. 
Unele produse farmaceutice, ca Renogal, 
Reducto, Rowatinex-Rowe sau Cystenal 
au mai mult un rol profilactic. Doar în u-, 
nele cazuri activînd diureza aceste me
dicamente pot determina eliminarea cal- 
culilor renali. 2) Timp de 15 zile pe lună 
vă recomandăm : citrat de magneziu, fos
fat de magneziu și carbonat de magneziu, 
cîte 33 g, o linguriță rasă după fiecare 
masă Evitați apele alcaline și calcare, 
împotriva oxalemiei (dacă există) s-a do
vedit eficace și insulina. 3) Regimul ali
mentar : în general trebuie reduse, dacă 
nu chiar eliminate, alimentele care mă
resc oxalemia, ca : spanac, varză roșie, 
castraveți, prune, caise, cacao, cafea, fa
sole verde, mazăre verde etc De asemenea 
glucidele trebuie utilizate rațional în com
poziția regimului alimentar. Alte alimen
te interzise : sfeclă, pătrunjel, măcriș, 
smochine, ciocolată, ceai, cacao, rom, co
niac, țuică, vin vechi, muștar, oțet. Ali
mente permise : orice fel de came fiartă 
sau friptă, pește, albuș de ou ; piersici, 
zmeură, cireșe, pepene, iămîi, portocale ; 
uleiuri vegetale ; derivate de lapte, cea
iuri de plante. 4) Ape minerale indicate : 
Răducăneni, Covasna, Olănești izvorul nr. 
24 5) Litiaza renală este comoatibilă cu 
o activitate profesională normală, evitîn- 
du-se însă eforturile fizice mari.

i
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GĂSIȚI In permanenta 
•SARMALE MUNTENEȘTI 
CU MAMÂLI6UTĂ* MITI
TEI SPECIALI’CÎRNATI 
DE CASĂ-CÎRNATI PRA 
HOVA'« PASTRAMA DE 
PORC $1 DE VACA- 
•VINUL CASEI • VIN 
negru-speciautâti 
•ȚUICĂ BĂTRlNA» 
•BERE LA STICLĂ—

I
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HANUL PRAHOVA
ORGANIZAT DE. COOPERAȚIA DE CONSUM.

© PIJAMALE
© DIFTINĂ 

© FINET
© INDIAN
It • ENKAsi* -

ȚESĂTURI VOPSITE ÎN FIR SI ÎN BUCATA 
PENTRU CÂMĂSi 51 COSTUME PRODUSE DE 
ÎNTREPRINDERILE TEXTILE

ÎNTREPRINDEREA DE INDUSTRIE LOCALĂ

I

ii® isil BRAiLA
Piața H. Botev, B oc A2, Telefon 2990

Produce și livrează fără repartiție, pe bază de comandă, avînd asi
gurată materia primă, următoarele :

— Guri de ham, din fire sizal, ștreanguri, căpesfre.
— Otgon, orice diametru, frînghii rufe, sfoară tapițerie.
— Plăpumioare matlasate pentru copii, jachete cu bonete matlasate, 

garnituri din finet si din pichet pentru copii.
— Diferite confecții de vară, din indian, pentru copii.
— Roabe metalice cu roată de cauciuc masiv (val. sub 300 lei buc.).
— Dulapuri metalice pentru haine, acte și scule.
— Săpun de rufe de 45 și 60% grăsimi.
— Luminări galbene $i albe.
— Luminări pentru nunti și botezuri..
— Jucării din lemn intr-un bogat sortiment.
— Produse din masă plastică (sunătoare pentru copii, YO-YO, ră- 

țuște, stropitoare, cuiere de perete pt. prosoape).
— Diverse alte produse din mase plastice la comanda beneficiarului.

— Paturi metalice, tip internat, valoare sub 300 lei.
— Agrafe și clipsuri pentru păr.



Fotografii se amuza

Spre Lună, cu mijloace proprii.-

niscai treburi. Altceva ce-ar putea-o 
reține ? Și am avut dreptate. După mal 
multe luni, opt sau nouă, nu mai știu, 
m-am pomenit cu ea acasă. M-a săru
tat pe frunte, apoi a făcut baie copi
lului pe care l-a adus cu ea și s-a dus 
la bucătărie să prepare cina.

— Și dumneata ? N-ai spus nici 
pis? !

— Sigur că nu ! Mi-am zis că o să- 
mi povestească chiar ea, dacă o să crea
dă de cuviință. De ce s-o descos, dacă 
sînt convins că mă iubește ?

— Și ce ți-a povestit ?
— A, nimic. Atunci mi-am spus că 

probabil n-are nimic interesant de po
vestit.

— Eu îți mărturisesc cu toată sin
ceritatea că aș fi dat-o pe ușă afară ! 
Aș fi dat foc casei ! ! M-aș fi spîn- 
zurat!! !

— Nu te înțeleg. Ești cam nervos, 
dragă ! Oameni ca dumneata n-ar tre
bui să se însoare niciodată.

(Din „Krokodil")

În fuga
Unii bărbați consideră că locul femeii 

este la bucătărie — după ce se întoarce 
de la slujbă. •

Mulți automobiliști circulă de parcă 
ar avea în portbagaj nu numai un ca
uciuc, ci și o viață de rezervă.•

Doctorul către pacient:
—Regimul d-tale alimentar e simplu : 

cum îți place o mîncare, trebuie să re
nunți la-ea. •

Curcubeu : panglica pe care și-o pune' 
cerul după ce s-a spălat pe cap.
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—Uite, toți îl critică pe X, dar el a 
început să surîdă. De ce ?

— Pentru că i-a venit în minte pe 
cine să dea vina.

— Otim poți 
ăsta ? In locul 
glonte în cap!

— In locul... 
nimeri!

să te îmbeți în halul
1 tău, mi-aș trage yun 

hîc!... locul meu, n-ai

Sînt oameni care admit că pe lume 
există și lucruri mai importante decît 
banii. Dar își închipuie că și ele poC 
fi cumpărate.

V. Lavrov

Secretul fericirii conjugale
— Aș minți dacă aș spune că- sînt 

fericit în căsnicie. N-am nimerit-o, din 
păcate. Deși avem o locuință foarte bu
nă și un venit acceptabil.

— De ce te miri ? Nu bunăstarea ma
terială aduce fericirea în viața de fa
milie, ci încrederea reciprocă.

— Incredețea ! Cînd iubești ești în
totdeauna bănuitor. N-am dreptate ?

— Poate. Doar că dragostea împărtă
șită nu dă motive de bănuială.

— Dar eu mă frămînt tocmai cînd 
bănuiesc că dragostea mea nu e îm
părtășită. Nu vad nici o s-.ăpare din 
cercul ăsta vicios.

— Am spus : în soție trebuie să ai 
încredere. Vorbesc din proprie experi
ență. Sîntem căsătoriți de șaptesprezece 
ani și la baza fericirii noastre conju
gale a stat întotdeauna o desăvîrșită 
încredere reciprocă.

— Te invidiez. Dar spune-mi, te rog... 
Dacă, de exemplu, vii acasă și nu-ți 
găsești nevasta, ba. mai mult, dumneaei 
se întoarce pe la două noaptea, n-ai 
nimic de spus ?

— Nu, evident. Nici n-o întreb unde 
a fost. întrebarea ar fi un semn de sus
piciune, or eu ți-am spus că am în
credere în ea. Dacă mă iubește o să fie 
totdeauna corectă, nu-î așa ? îneît, dacă 
nu-mi povestește nimic, n-o întreb. 
Poate că n-are chef...

— Deci mă sfătuiești să fac Ia fel ?
— Da. Sînt ferm convins că așa tre

buie să faci. îți închipui că dacă, să zi
cem, te-a înșelat, ți-ar mărturisi ade
vărul 7 Fii ferm convins că te iubește 
și cu asta basta. întrebările, bănuiala, 
gelozia nu fac decît să destrame dra
gostea.

— Din toate astea înțeleg că soția 
dumitale nu vine niciodată tîrziu. ba 
poate nici nu iese singură.

— Ba nu. S-a întîmplat de mai multe 
ori să vină acasă pe la două noaptea 
și încă foarte bine dispusă.

— Și n-ai întrebat-o pe unde a um
blat ?

— Evident că nu ! Am fost convins 
că o să-mi spună a doua zi dimineață.

— Și ce ți-a povestit 7
— Nimic. Am înțeles că nu mi-a 

spus nimic pentru că a socotit că nu mă 
interesa Puteam să-mi închipui, de 
pildă,că a fost la nunta de argint a pă
rinților ei. Eu m-am gîndit însă mai 
ales la ce bine e cînd iubești și ești 
iubit. Ce plăcut e să ai încredere în fi
ința iubită ' Știi, eu nu mă cert nici
odată cu nevastă-mea.

— Hm... O iubești atît de mult 7
— Enorm ! Dar și dînsa pe mine. Uite, 

de exemplu, anul trecut a venit într-o 
zi cu un ochi învinețit și cu pete de 
sînge pe mîini. îmi închipui că dum
neata ai fi asaltat-o cu întrebări, nu-i 
așa ?

— Te cred !
— Prostii ! Mi-am zis că o să-mi po

vestească, dacă o să vrea.
— Și ți-a povestit ?
— Nu. s-a spălat și s-a dus în bu 

cătărie să prepare cina.
— Bine, dar ce ți-ai închipuit că 

s-a întîmplat 7
— De ce trebuia neapărat să-mi în

chipui ceva 7 Îmi ajunge că sînt 
convins că mă iubește. Asta-i prin
cipalul. Fără această convingere nu e 
xistă fericire conjugală.

— Eu mi-aș fi închipuit că s-a bă
tut cu amantul ei și că l-a ucis.

— Cu atît mai bine. Dacă l-a ucis, 
înseamnă că de acum încolo totul va 
fi bine.

— Ai nervi de oțel.
— Nu. Sînt un om calm, asta-i tot. 

Convingerea că dragostea mea e îm
părtășită e mai presus de orice. Dar 
să-ți mai povestesc un caz. Intr-o 
zi, sînt vreo cinci ani de atunci, 
vin acasă și nevastă-mea nicăieri. Tre
ce o zi. două, o săptămînă, o lună, nici 
o veste. Ai fi alergat la miliție, nu-i 
așa ?

— Bineînțeles ! Dar dumneata ?
— Eu mi-am spus : se vede că are

Moda minijupelor a luat proporții 
epidermice.

©
Richard Inimă-de-Leu : primul caz de 

transplant cardiac.
e

Viața este arta de a desena fără 
ștersături.

9
Copiii mici se murdăresc mereu. Noroc 

că sînt lavabili.
O

Orice minciună face două victime: 
cel care o crede și cel care o spune.

©
—Am încercat să-l cumințesc pe bă

iatul meu cu tot felul de amenințări. 
Degeaba !

— încearcă să aduci la îndeplinire o 
amenințare.

O
Vîrsta mijlocie: perioada care se 

scurge între clipa cînd au încetat gri
jile pentru copii și cea în care încep 
grijile pentru nepoți.

©
Cei mai mulți oameni trăiesc. Unii, 

insă, se mulțumesc să existe.
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0 ușoara confuzie
Ieri m-am întîlnit cu Drapakova, Avea 

o jachetă nostimă, d la cămașă de forță, 
pantofi cioc de rață și poșetă gen urnă 
funerară. Mi-a șoptit grăbită că, în le
gătură cu răcirea relațiilor dintre Grips 
și Gopsovna, i-a strecurat lui Pimpam- 
pinski ideea că de acum încolo nimeni 
n-o s-o mai tolereze pe Iampakeviceva 
ca locțiitoare a lui Zvainos, cu atît mai 
mult cu cit Palceak a reușit să strice 
reputația Jevakovăi acuzînd-o că geme
nii ei ar fi ai lui Șepetinski și Tremag 
care, în treacăt fie spus, au rupt orice 
relații cu Koperceakova.

l-am răspuns că exagerează și încă 
destul de tare. Maciupski a pățit-o și 
mai rău cu Buldojanka și totuși Spo- 
dîșkova l-a b'îrfit pe Gripașevici 
într-un mod care a zdruncinat serios 
situația lui Pipski, făcîndu-l să rupă 
definitiv cu Kolkova și să se apropie de 
pistruiata Firsuleanka, care a fost se
cretara directorului lui Hopștov.

Drapakova mi-a răspuns pe un ton 
confidențial că principala vinovată e 
Grozenskaia, care a înnebunit de-a bi- 
nelea și se îmbracă într-o husă de ca
napea.

Abia atunci am înțeles că Drapakova 
mă lua drept Kolpikeviciova !

— Stimată tovarășă Drapakova I am 
încercat eu să pun lucrurile la punct și 
să-i spun cîteva de la obraz. în aceeași 
clipă, însă; interlocutoarea mea m-a 
țintuit cu o privire atît de mirată, incit 
mi-am dat seama că ea nu era Drapa
kova, ci probabil Hociupikova !

Dar de fapt ăsta-i un amănunt fără 
importanță. A fost o conversație atît de 
plăcută...

(După „Literaturnaia Rossia")
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